CHAPITRE 11

ADAPTATIONS PHONETIQUES DES EMPRUNTS

I. Apercu sur le systéme phonologique de ’anglais et du francais

Dans ce chapitre, nous nous intéressons particuliérement a la
modification des mots empruntés qui_se présente nettement aprés le processus
d’emprunt, il s’agit donc des adap\ 10 ‘i des /- de la langue source. Notre
objectif est de montrer la différence phoné i ’usage des mots entre la
langue originale et la langue ¢ : nous voudrions en premier
lieu présenter un apergu généra aise et frangaise. Il a pour
but de déterminer les distinctigus*pi ique savoir non seulement la
description, mais aussi d’¢ cr_siir jes d es ot emblances entre les
deux langues étudiées afin i iére contrastive, la
problématique concernant

=3
Il comporte eiigénére gui se distinguent bien
en anglais: les voyelles :mi ’isme comprend 12

voyelles orales. Aucune voyelle nasale n’est ﬁr_guvée en anglais. Les voyelles

anglaises sont relatﬁniw aﬂmﬂ‘ﬂﬁw‘ﬁ W?ivmtes :
1 i |
Henri Adamczewski et Deﬁs Keen, Phométique et phémblogie de
s b B YRR PR T )1 61 ]

2 Ibid., p.82.

3 En anglais, certaines voyelles, articulées avec plus ou moins de tension
musculaire, se distinguent entre voyelles tendues et voyelles reldchées, ce sont
donc les caractéristiques qui peuvent influer sur la qualité des voyelles et servir,
par 1a, & opposer un timbre & un autre. Ainsi le /i anglais dans seat [siit] est
tendu, tandis que le /1/ dans sit [s1t] est relaché (Bertil Malmberg, La phonétique
(Paris : PUF, 1954), p.41).




T

FE ] /u:/
L /ol
a1 /31/
e fou/
feel /A/ /o/
[azlt

L’anglais possede - x\}‘ Jes es. On en trouve 8.

Phonétiquement parlant, une diph e est un . double, c’est-a-dire deux
5 . u‘-"’ o 5 1z
sons prononcés d’un seul ° uxiéme ¢lément des

diphtongues anglaises est u/. Les diphtongues
anglaises sont:

1.2 Le systéme consonantique

Il existe, d’ap > I’anglais, 24 phonemes
consonantiques’ classés selon leurs art

|
* En dehors des voyflles pures et des dlphtongues @damczewskl et Keen

(dans Phonétique et-phenologieé-de 1’anglais, contemparain, (ﬁq t déterminé 5

S g s trés liés. On
ajoute aux cinq dlpﬂmgues /eI ar, oI, au ou/, une tr01s1eme unité Vocahque qui

°°“°Sp°“dﬁﬁﬁmﬁﬁm URINBINY

/erd/ /ara / /o1a/
/ava/ /aua/

Pourtant, il est & noter que, dans notre présent travail, aucune triphtongue
anglaise n’est trouvée.

> Peter Avery et Susan Ehrlich, Teaching American English
Pronunciation (China: Oxford University Press, 1998), p.26.
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Tableau 2 : Le consonantisme anglais

_— labio- inter- . palato- ;
bilabiales denialos dertales alvéolaires alvéolsires vélaires glottale
sourdes | /P / It/ /k/
occlusives
sonores| / b/ /d/ /g/
sourdes ‘ /s/ /h/
fricatives ‘
sonores
sourde
affriquées
sonore
nasales /ny/
retroflexe
liquide
semi-
voyelles

1.3 Lasyllabe

‘a v
Nou n i Cpré ‘ m sur [’unité
phonologique plus ﬂ ﬁcﬂﬂ%?ﬁnma ent, c’est la

syllabe. (Nous en paflérons en détail plus gpin). oy

YRR BEIAL IR E o

ouverte. Quant aux formes sy érentes combinaisons de phonemes

6 Selon la R.P. (Received Pronunciation), le /r/ n’y est pas prononcé
aprés les voyelles sauf s’il est suivi immédiatement par une autre voyelle (A S
Hornby, Oxford advanced learner’s dictionary of current English (Oxford : Oxford
University Press, 1989).).




i)

en syllabe nous permettent de délivrer les structures maximales et minimales de la
syllabe anglaise. En voici la formule structurelle maximale :

§=[C;(C, CC, CCC)]+[ V] +[C:(C, CC, €CC, €CCC)]”

La formule structurelle minimale est la suivante :

L’essentiel ici est ,/&norama sur la syllabe de

I’anglais. Nous allons passer alors 2 une 2 utrﬂmlt que anglaise.

angement du sens est la
v almberg a aussi dit que
un phénomeéne phonétique

autre et de changer par la le sens
fonction principale de I’accent ¢

« la place de l’accent joue un ré -QW fzj
l -
7S = syllabe V ' J
C = consonneﬂ’in : cs :m
= cofisonne unique
2 CC = séquénee de deux consannes

céﬂﬂﬁmﬂﬂﬁﬁﬂ”ﬂﬁ

C2 = conSonne a la finale aveg quatre posmgltes

PR RIETUBAIN YN Y

. CCC = séquence de trois consonnes
4 CCCC = séquence de quatre consonnes

( Cy et C, sont facultatives )
Voir 3.1 dans la 2éme partie de ce chapitre pour plus de détails.

8 Bertil Malmberg, La phonétique, p.91.
? Ibid.
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porteur de signification ». L’anglais possede donc, dans la place de 1’acccent, un
moyen d’expression trés important.

Il existe deux types d’accent que 1’on peut trouver dans des mots
anglais. Chez Adamczewski et Keen'’, les deux types d’accent de I’anglais sont
les suivants :

a.- [’accent tonique ou [’accent

primaire, c¢’est ’accent qui joue le

L’accent anglaigfal vrai que les syllabes
inaccentuées posent un proble dg¥ réCeptl a1 nt délicat. Il faut
donc connaitre la place degl’agcent “dans les anglais pour pouvoir les

L’anglais estmune des langues les plus mal semies dans le domaine
du rapport entre les sons et les graphies. Les signes orthographiques ne sont pas en

e A UHTNENINYINT
cgm VKb blNiiatoh (1T

“When it comes to lack of consistency in sound/letter relationship,

English is one of the worst offenders” écrivait R. Polizer, cité par Adamczewski et
Keen (Ibid., p.39). George Bernard Shaw proposait, par conséquent, d’écrire ghoti

le mot anglais fish [fif] qui signifie poisson, parce que gh se prononce /f/ dans
enough [1'nAf], que o se prononce /1/ dans women ['wimin] et que ti se prononce

/§/ dans nation ['neifn] (Frangoise Dubois-Charlier, Comment s’initier a la
linguistique (Paris : Larousse, 1975), p.59.).
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Une méme graphie de 1’anglais peut alors correspondre a des sons
différents, par exemple :

- Graphie a a au moins dix réalisations phonétiques différentes :

/et/  famous, name
/@&/  hat, man

/a:/  basket, car, class
/eal  care, rare 20N
/o talk, tall _—
/o/  want, what .

/el any, many /
/Y language, vil_/'
/s a, away, gramr
— ellen’est pa

- Aumoins dix prononci

/au/  no, old

/ol not, shop
/oi/  forty, more
/w/ do, who

/Al mother, son
/3/  word, world'd
/v/  woman, to .w'iu-’-
N/ women 1l

/ol forgive, policer an

—— ellen’e t n&cee dans cotto {esson
En prenant le dlgraﬂ e’al nﬂ nn “ g!!;l)g i

ili/a@ﬂmmzu YRIINYIAY

/3:/  heard.
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Vice versa, les différentes graphies peuvent représenter un méme

son. A titre d’exemple, le phonéme /ii/ a les formes orthographiques possibles que
voici :

ea sea

ee bee

ie field
el ceiling

eo
oe

people

ae

déterminée par la forme écrite, commé Imberg : « The pronunciation is no
longer predictable from the writtei f ~és phonemes sont donc les seules
et les graphies et
aussi un réseau de leurs difie:

Le systeme mndamental de la phonologie aﬂlaise est formé de
toutes ces unités : le vocalisie,, le consonantisme, la syllabe et 1’accentuation.

Nous n’irons pas t nﬁ %1ﬁj)ﬂ§ iﬂ'ﬂ rf‘ll honologie de
I’anglais, et bien de ) i se uelnous @vons tenté de

faire, c’est présenter tn tout cohérent et simple qui constitue I’important de ce que

R TR TN YT

12 A part de ces exemples, on trouve aussi le /i/ dans certains noms
propres comme par exemple avec la graphie e: Achilles [o'kiliis] et eau :

Beauchamp ['biitfom] ( Henri Adamczewski et Denis Keen, Phonétique et
phonologie de I’anglais contemporain, p.41. ).
13 Citation de Bertil Malberg par Henri Adamczewski et Denis Keen,

Ibid.
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Apres avoir examiné le systéme phonologique de I’anglais, nous
allons présenter brievement le systéme phonologique du frangais afin que nous
puissions comparer les deux systemes dans la partie de nos analyses.

2. Le systéme phonologique du francais

Dans notre étude, nous
phonologiques du frangais qui est
point de vue, le frangais pré
phonologiques suivantes.

considérerait que I’e muet, aussi @i
e 1
phonologique propre. Nous allons ~pat

AuE) e NN

ammmnmm’iv Y1

' Les deux seules autres langues qui utilisent des voyelles nasales sont le
polonais et le portugais (Henri Adamczewski et Denis Keen, Phonétique et
phonologie de 1’anglais contemporain, p.80.).
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A propos des voyelles nasales, nous n’en avons que quatre. Elles
entrent en opposition avec les voyelles orales correspondantes /g, 9, e, a/. Ce sont
donc:

/€1 13/ /&) /al

Il nous reste enfin & poser le probleme de /o/ qui n’entre en
opposition avec aucune autre voyelle, si ois avec une absence de voyelle.
Gardes-Tamine'> a constaté que la |
prononciation est automatique et iée al’
a pas lieu d’en faire un phong
dans la catégorie des voye
discuté par les linguistes fr:
la langue frangaise.

nantique si bien qu’il n’y
i et Keen'® I’ont classé

e muet soit encore
pte de son existance dans

2.2 Le systeme consonantiqu

Selon le systemie fpho Stosig > "de "la \langue frangaise, 20
unités distinctives sont classées es mode d’articulation comme
dans le tableau suivant'’

ﬂuﬂqwﬂﬂ§WH N9
 ARIRNIMUAINYIEY

15 Joélle Gardes-Tamine, La grammaire : Phonologie, morphologie,

lexicologie
(Paris : Armand Colin, 1990), p.18.

6 Henri Adamczewski et Denis Keen, Phonétique et phonologie de
’anglais contemporain, p.76.

17 Raymond Renard, Initiation phonétique 4 ’usage des professeurs de
langues (Paris : Didier, 1975), p.11.
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Tableau 3 : Le consonantisme frangais

. labio- : .
bilabiales deintales dentales palatales vélaires uvulaire

sourdes /p/ /t/ /k/

occlusives
sonores | / b/ /d/ /g/
sourdes /1 £/ S/ iy

fricatives |
sonores

nasales /m

=
- | ZIAN

/B
semi-voyelles / U ‘//E ’\\\
.m.-f* \
2.3 Lasyllabe Jaad ‘."..")"_.I"'
Le frangais poss &de,~ Gotmn eux _types syllabiques:
syllabe fermée et syllablel ouverte. Pour les formes syllab: iques, 1'unité la plus
petite est équivalente 5‘; ’ FC‘ ule structurelle

maximale suivante: : m

0

S=[C; (C,ER.CCC) ]+ [V IylC: (C, CC, CcCC) 1"

AREINENINEING

8S—s

W"Wﬁ?ﬁﬁiﬁﬁﬁ% IR Y

= séquence de deux consonnes

3 CCC = séquence de trois consonnes

V = voyelle

C, = consonne a la finale avec trois possibilités également :
1. C = consonne unique
2. CC = séquence de deux consonnes
3. CCC = séquence de trois consonnes

( C, et C,sont facultatives )
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Et voici la formule structurelle minimale de la syllabe frangaise :
S=[V]

Il y a une variété dans les formes syllabiques du frangais mais nous
en parlerons plus loin. Il nous suffirait dans cette partie de connaitre des caracteres
communs de la syllabe de nos deux lan

2.4 L’accentuation

lace de 1’accent est
n deux grands types

Le frangais ¢
prévisible. On peut quand &
suivants :
fil e iére syllabe du mot
a I’état isolg ry x tégme dans lequel il

est inséré
b.- I'accent d'insistanc 1€ Vaccent emphatique, qui
renforce le senS d’wi e le sentiment du locuteur.

Elle implique la mis Une autre syllabe que celle qui

porte normalement4*aceent,

L Y]

Notons pourta t 1al-appartient au groupe
rythmique et non pas au !“ en tant que partie du dlSCO . Le mot perd son
autonomie. C’est la derniére sy}abe du groupe qu1i)5>rte ’accent.

ﬂUEJ’JVIEJV]’ﬁWEJ”ﬂ‘i
QW’]@Nﬂ‘iﬂJ UA1INYA

® Joélle Gardes-Tamine, La grammaire : Phonologie, morphologie,
lexicologie , p.20.
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2.5 Les phonémes et les graphies en frangais

En frangais, comme en anglais, une méme graphie peut représenter
des sons différents®, par exemple:

Graphie au : /o/  joyau, tuyau, auto
/o/  maurelle

Graphie ai : /e/
el
/ol

Graphie eu : /o/
/ce/
ly/

Graphie ill : /j/

Graphie r:  /t/

- y— -2
Réciproquement, des grap/it €72 un méme son :

/ol ot pot, sot Iﬂ 'm

ot tot

e oo o umwamw g1NI

oh, o, etc.

— RRIRINTUUNIINE

% Dubois-Charlier a proposé, de méme que Bernard Shaw qui a joué
avec le rapport non-correspendant entre les signes orthographiques et les sons,
d’écrire nantais avec 1’orthographe mnentdaye puisque mn se prononce /n/ dans

automne, ent se prononce /d/ dans ciment, d se prononce /t/ dans grand ami, et aye
se prononce /¢/ dans il essaye (Frangoise Dubois-Charlier, Comment s’initier 2 la
linguistique, p.59.).
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/€ in pin, vin
en examen, bien
ain  main, pain
aim  faim
ein  plein, rein

X/ ¢ corps
kilo
q coq
qu  coque, quand
ch  archéologie
cqu  grecque

b

/sl s sang
ciel
¢ lecon
5¢ science
t nation.

ant la méme réalisation

ﬁ’al
/SE/ sai el , ceint, sein

/sol  sot,] ;;_-—.‘ ._,'

J I

De tous ces rapports que nous venons d’illustrer, nous remarquons
enfin que les signe frangais “posse

avec les phonémeﬁx% g"%@?}r

ne peut pas prqulter autant de realisations

t plus de correspondance

ﬂ‘qﬁi\]ﬁ g‘iphie frangaise

étiques. En tous cas,

Adamczewski et Keen n’hésitent pas a dire que « le frgneais ressembieybeaucoup

a l’anglaisa:iw YE‘M ﬂﬁW ﬂﬂ r] a EI

21 Henri Adamczewski et Denis Keen, Phonétique et phonologie de
’anglais contemporain, p.37.
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Nous venons aussi de passer en revue la généralité du systéme
phonologique frangais. Il y aurait encore beaucoup de choses a dire, mais nous ne
pouvons malheureusement pas le faire ici. L’essentiel est que nous ayons déja une
idée du fonctionnement du systéme phonologique du frangais, et aussi de 1’anglais.

S’il nous faut rapidement dégager la différence entre les deux
systémes phonologiques examinés, nous pourrons proposer, dans la partie
suivante, une comparaison conclusive des deux langues a I’aide de certaines
théories phonologiques.

a: o:, ul, 9/ peuvent se trouve ondants)a e cais /1, €, a, 9, u, o/
respectivement. Les phone nt les /&, A, D, 31/,

inversement les /y, €, a, o, e,

En ce qui concernelflestt

22 2 7

Malmberg™, quelques voyelles de la séric 7

i = == . " -

avancer leur point d’artieplation dans la bo cais~connait une série

compléte de voyelles anféricures-arrondics-ctil-n y-a pas-de-voyelles mixtes qui

sont nombreuses en anglai§, parce que tot fran¢aise est tendue et
énergique. Ensuite, les voyelles frans

: ﬁcis et ne montrent
aucune tendance a la diphtongaison. Quant aux voyelles relachées anglaises /1/ et

/u/, elles correspo / i ;. iln’y. a pas_en frangais de
voyelles relachées r'g g ) \/ Wsﬂa%ﬁreléchées par
rapport aux longuesgEnfin, la nasalisation des voyelles nasales frangaises est trés

forte et oppose d’une fagon nette les gvljelles nasaleszaux voyelles orales; ce qui

weite R PFRANNN IR UNRT1INGIQE

22 Bertil Malmberg, La phonétique, pp.80-81.
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Le schéma suivant illustre, plus éloquemment, les différences
principales entre les voyelles des deux langues.

Schéma 1 :
Schéma comparatif des voyelles frangaises et anglaises”

3

voyelles

fermées

mi-fermées

s ugIngnIngns
RIAINIUNRINYIAY

B Ce schéma est basé sur celui d’Adamczewski et Keen dans

“Phonétique et phonologie de I’anglais contemporain”, p.54 et d’Ashby dans
“Speech Sounds” (New York : Routledge, 1995), p.63.
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3.2 Point de vue consonantique

Les phonémes consonantiques correspondants des deux langues sont
les/p, bt d. k g, L v 5z §; 5m 1, L, w, 3 A propos du /r/ anglais, il est en
correspondance avec le /i/ frangais. Entre ces deux langues, les consonnes propres
a I’anglais sont les /6, 8, h, tf, d3, n/ tandis que les /pn, y/ n’appartiennt qu’au
francais.

En comparant « /la ba scticulaioife ™ du francais avec celle de
I’anglais, nous voyons que ces angu€s* s’epposent. La plupart de
) . . . — \ — y L
I’articulation frangaise se cardcté e antérieure alors que
I’anglais se caractérise par une tenda reculer-les.articulations dans la bouche:
par exemple les /t, d, n/ du franeais«Sont des dentales pures tandis que ceux de

> . ¢ 9 \ SN
’anglais sont alvéolaires. /

Le tableau dansgla po r a4 mieux comparer
I’articulation consonantique @€ ngs ; \

ﬂda-l

43
P,

ﬂ‘LIEJ’J‘VIEJVI‘iWEJ”ﬂ‘i
QW’]@Nﬂ‘iﬂJ UA1INYA

2 Le terme impropre selon Malmbefg, qui signifie I’ensemble des
habitudes articulatoires qui caractérisent une langue (Bertil Malmberg, La
phonétique, p.80).
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Tableau 4 : Tableau comparatif des consonnes frangaises et anglaises”

—_— labio- inter- S palato- ; ;
bilabiales dertales | dortaies dentales |alvéolaires aleseliies palatales | vélaires | uvulaire glottale
sourdes| WD @] mt ot mk ok
occlusives
sonores| mb @b md od ug eg
sourdes mf of o0 ® s = 5 oh
fricatives
sonores| mv oy
sourdes|
affriquées
sonores
nasales HIN oIN eq
retroflexe
liquides mE
semi- al.mW oW
voyelles =

:

g s ANSNINLT

identiques, n’est p

25 Ce tableau est basé sur ceux de Ranard dans “Initiation phonétique a
’'usage des professeurs de langues”, p.11 et d’Avery et Ehrlich dans “Teaching

American English Pronunciation”, p.26.

honétique de
oné¢mes soient
semblable. A ce su]et on peut en effet falre quelques

TR N894

fla premiére remarque est en ce qui concerne l aspir.
consonnes. En frangais les /p, t, k/ ne sont pas aspirés comme ils s’articulent a
glotte fermée alors qu’en anglais ces consonne, s’articulant a glotte ouverte, sont

;!)n des

| Bonsonnes anglaises
consonnes frangaises
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suivies d’une aspiration. Néanmoins, ces trois consonnes de 1’anglais possédent
une variante réalisation puisqu’elles sont non-aspirées apres les fricatives et a la

position finale de syllabe. C’est pour cette raison qu’a titre d’exemple du /p/
anglais, on entend pot [p"pt], mais spot [spot] et cup [k"Ap] *°.

Adamczewski et Keen ont aussi fait une remarque sur les consonnes
anglaises en finale de mot. Elles n’ont pas toujours de détente finale, on ne les
entend pas exploser en finale. Les conso francgaises se distinguent donc de
celles de I’anglais par cette détente en : nsonne frangaise est menée

jusqu’a son terme, c’est-a-dire qu’ aprés la consonne”’. La

derniére remarque qu’ils ont fai la s ion de 1’anglais en disant
qu« un /z/ anglais se diSﬁW angais sa moins forte sonorisation.
Ceci est une caractéristique de 1o “anglai ».

3.3 Point de vue syllabique

L’anglais et le fidng
syllabe fermée et la syllabe ouy,
syllabiques, leur unité syllabi

une seule diphtongue en anglai

[ pes syllabiques: la
ce qui concerne les formes
une seule voyelle (ou

férence se tient dans la

structure maximale des deux langues—£’a -2 plus de formes syllabiques
possibles vu que nous avons quatfé;-ﬁﬁétbjl’ ie-eonsonne finale en anglais:

d’une consonne unique 4 Une séquence de i ahdis qu’en frangais,

AUEINENINYINS
S VTR A o

des allophones, s’appe tribution complémentaire.

2" Henri Adamczewski et Denis Keen, Phonétique et phonologie de
’anglais contemporain, p.111.

2 Ibid., p.114.

% Par exemple, le pronom sujet / [ai] et I'article indéfini a a la forme

pleine [e1]. Rappelons aussi qu’une diphtongue est équivalente a une seule unité
vocalique.
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3.4 Point de vue de 1’accentuation

L’accent du frangais est fixe mais celui de I’anglais est libre. En
frangais, selon Malmberg3 O Paccent est faible, et les syllabes inaccentuées sont

presque aussi nettement articulées que les syllabes accentuées alors qu’en anglais,
I’accent est fort et les syllabes inaccentuées sont trés faiblement articulées, de

sorte que leur vocalisme se réduit a une V, elle neutre : a titre d’exemple permit
accentué sur la premiére syllabe ['p"3:mit] e a derniére [p”o'mit]. Les mots
anglais gardent beaucoup plus que les mots " n mdependance phonétique

dans la phrase, ou tous les mo , adjectifs, adverbes et
verbes, ont leur accent propre porteur de signification,
la place de I’accent anglais pé a catégorie de mot, ce
qui ne se présente pas en frang plique : permit qui se

Aprés avoir monty géneral des _phonologiques des
deux langues, on voit que la e franc ont deux différents systemes
phonologiques, en plus, les€lén de. detail ¢ ent p rs aspects distincts,
105, M8 aracteres. Ce fait nous
intéresse parce qu’il nous aidg a andlyser adaptations phonétiques des

Nous allons_maintenant présenier 1es ats des analyses que nous
avons faites. Nous avons-—aussi créé des tableaux d’analyses-“concernant tous les
changements phonétiques, Ges table t fu# 247 291).

BJ 2
ﬂummmwmm
QW']ENﬂiEIJ NN Y

3% Bertil Malmberg, La phonétique, p.81.
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II. Adaptation phonétique des emprunts

1 Adaptations vocaliques

Dans ce travail, les voyelles anglaises se sont analysées a toutes les
positions accentuées et aussi 1naccentuees L’analyse se fait selon ’ordre classé
par la position des voyelles. On a tro - du dépouillement, 12 voyelles

pures de I’anglais: /i, 1, e, &, ai, /, et seulement 6 parmi les 8
diphtongues: /e1, au, a1, au, 19, ﬁontre les adaptations des

Les voyelles antg slaises ‘comprennent les /i, 1, e, /. Leurs
analyses se trouvent dans ' analyse \des es anglaise 1-11 a

dof il .-',.f.n
Cette voyelle est analys iS¢ "‘-"" ableaux d’analyse 1-3 (pp.248-
251), et voici le résultat de le alyses= - v -i-’- r~

w!

Le /i1/ anglais, 1o8 63 mots originaux,
est rendu:

par /e/ frggals dans 80 % des réponses,

ﬁuﬂ‘%mmwmm

W a/ frangais dans 2%,
Qﬁ%ﬁﬁﬂ“iﬁmﬂﬂﬂ TINEIN Y

On peut conclure que, dans sa majorité, cette voyelle anglaise est
interprétée comme /€/ frangais dans toutes les positions de syllabe, ¢’est-a-dire que

le degré d’aperture de la voyelle originale devient moins fermé une fois empruntée
par le frangais, en plus sa langueur ne joue plus de role important. Pour résumer
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les adaptations de la voyelle /1:/ anglaise, le suivant est le tableau de résultat :

Tableau 5 : les adaptations de la voyelle /1: /

i frangaise
anglaise - - -
accentuée % inaccentuée %
: 64 /el 20
8
primaire .
/1/ 4
accentuée le/ 80
/ o/ 8
secondaire
faf 4
el 78
inaccentuée Fud 6
o/ 2
>
De ce tablg n, cing voyelles /e, 1, @, 9, a/ _15" seml-vc.)yelle /wl
frangaises sont adaptées _ L-" ve toujours a la

voyelle /e/ frangaise.

4

‘o .
» R ERAINEINT
o . . . .
Cette voyelle apparait dansf50 positions des 45 mots originaux, mais

RN 1 S A1 s L v e
tableaux d’analyse 4-5"(pp.251-253)," ct'l¢" résultat t le" /¥ "anglais est
rendu:

- par /i/ frangais dans 90 % des réponses,

- par /€/ frangais dans 6 % ,
- par /e/ frangais dans 2 %,
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- et il n’est pas prononcé a cause de la réduction d’une syllabe
aprés étre emprunté dans 1 mot, c’est-a-dire dans 2% des
réponses.

Et voici le tableau de tous les résultats des adaptations :

Tableau 6 : les adaptations de la voyelle /1/

. \ frangaise
phate 3 % inaccentuée %
o . /1/ 80
primaire -
accentuée - " / &/ 20
secondaire _ -
14 51,43
inaccentuée L2 : {.'; /
= 2,86
P
dhi
D’apres la plup ﬁ@' lais a tendance a étre
interprété comme /1/ frangais, clest-a: - voyelle originale devient plus
tendue et se rend a la position plus.antéri , elle est aussi interprétée
comme la voyelle orale /€/, et aussi ¢om 2 / sale /&/ du frangais.
c. les ada

Le /e/ anglals lgul apparait dans 6.6szllabes des 49 mots originaux,

B 11X TRENT IR~

- par e/ frangais dans 87‘88 % des reponses

LI IMINYIa Y

- par /i/ frangais dans 3,03 %,
- et par/Q/ frangais dans 1,52 % des réponses.
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On peut résumer les adaptations du /e/ dans le tableau de résultat

suivant :
Tableau 7 : les adaptations de la voyelle / € /
. frangaise

anglaise - ; z
accentuée % inaccentuée %
/'e/ 70,83 [e/ 12,5
primaire /'e/ rel 12,5

accentuée
By 65
secondaire fa) 10
/AN S N
7//E8 NN SEE
inaccentuée " 8 \\\ N -

AdNNRT /a |

Z2NN

Selon le chamgeme es réponses, le frangais
utilise la voyelle /€/ pour integpréie: ; el lahs les emprunts a 1’anglais,
c’est-a-dire que, avec sa tendd ‘ ¢ originale devient plus
ouverte en frangais.

Selon les tab

R o le /&/ anglais, qui
apparait dans 27 syllabes d¢

6 mots originaux, est rendu:

‘o /
- PR EATNHAR
- dangs|7,41 % par /Q/ frangais alors que la consonne nasale du mot

 original n’est pas pronoficée, = e/
LR RN HE 6 8
9
En gros, la voyelle /&/ anglaise est interprétée comme /a/ en frangais

avec le degré d’aperture qui est trés ouvert, et elle va un peu a Iarriere de
’appareil vocal.
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Le tableau suivant sert a récapituler les interprétations de la voyelle
/&/ anglaise :

Tableau 8 : les adaptations de la voyelle / & /

: frangaise
anglaise - - -

accentuée % inaccentuée %
. /'al 20 /al/ 70

primaire /& / _
accentuée /al/ 10
secondaire / /a/ 100
/al 56,25

inaccentuée

e/ 6,25

ermées du francais
w’est gardé toujours le

I1 est & rematrques pou
ne sont appliquées a la voyglle o
trait d’aperture de cette voyelle

Le degré d’ape
trouve la tendance des adaptations
4 voyelles originales sont deve

le trait important ou se
eures anglaises, vu que 3 sur

e cas des /1, €, &/ anglais.

Seule la voyelle anglaise: : / est plus fermée; ce qui est d it au fait qu’elle est rendu
plus tendue en frangais. & 4. X

y j

1.2 les adaptations des voyell¢spostérieures

analyses se tr uve\guﬂsgmﬂmgwaaﬂj” ui/. Leurs

dans les tableaux d’analyse des voyelles angl 12-22 a

R RTANN I ll'ﬂﬂ’nﬂ‘éﬂﬁ d

a. les adaptations de la voyelle /a:/

Le /a:/ anglais est analysé dans les tableaux d’analyse 12-13 (p.257).
I1 apparait dans 9 mots originaux, et est interpréte :
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- comme /aB/ frangais dans plus de 44 % des réponses,
- comme /€E/ francais dans plus de 33 %,
- et comme /a/ frangais dans plus de 22 % des réponses.

La plupart du /a:/ anglais est rendu par /a/ frangais comme une

voyelle antérieure plus courte, et souvent suivie du /B/ puisque dans les mots

originaux la graphie » qui suit les a et e ne se lit pas mais qu’en frangais elle se
prononce. Voici le tableau de résultat de,cet

e —
Tableau 9 : ions de L/
lai 2L ngaise
anglaise =
R facc inaccentuée %
= /ai/ 50
s ‘j‘- y
primaire = /lal 3333
accentuée - - \
X 6
secondaire i
[ /ex / 66,67
inaccentuée 2
= 3,33
T
LOIIINY,
Selon le r iglais correspond au
/a/ frangais, et il a, trés ¥/ francais apres
les adaptations. m m

-t IS NS

Cette Hloyelle est analysee dans les tableaux d’analyse 14-16

(pp.257- 25% chl le rés ﬁde leurs ﬁses EJ ’] aﬁ-"ﬂ

qge /D/ anglais, qu1 apparalt dans lﬂmots originaux, est rendu:

- par /9/ frangais dans plus de 73 % des réponses,
- par /0/ frangais dans plus de 13 %,
- par /3/ frangais dans presque 7%,
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- et dans 6,67 % des réponses, il n’est pas prononcé car le son
original disparait une fois le mot calqué en francais.

Tableau 10 : les adaptations de la voyelle /D /

anelaise frangaise
& accentuée % inaccentuée %
l \ 16,67 /o/ 66,67
primaire /D
accentuée b ™ ; 16,67
secondaire / / 00
/4 /a/ 375
inaccentuée . . 10 / 12,5
- - 12,5
L
Ainsi, la voyellefn/@anglaise s » terprétée comme /9/ en
francais avec le degré d’a ins O : ssi nasalisée quand la
consonne nasale la suit immé én : e e, la tendance de ses
: . 1 | :
adaptations est que la voyelle Ori ale ebt'dey lus e en francais.
i T -
P LR IA Y
c. les adaptati
Elle est -18 (p.258). Les
analyses montrent que le /3i/ an ans 3 mots originaux, est
rendu par trois voyelles fr. alses dlfferentes dans 33,33 % deChaque réponse:

s NN 173

ary/a/ frangais dans Alt [alt],

q VADN ﬁffﬁjﬂw L1

Nous pouvons résumer les adaptations de cette voy:
le tableau de résultat suivant :
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Tableau 11 : les adaptations de la voyelle /9:/

. frangaise
anglaise - - »

accentuée % inaccentuée %

' /lal/ 50
primaire / o1/

accentuée /oK / 50

secondaire
inaccentuée /o/ 100

awoyelle /0i/ anglaise ne
soit pas si claire & cause d it" Wonabre} des mot gine, nous pouvons
conclure que cette voy laptée Selon ' la “graphie. Il est a noter
¢galement qu’elle pourrait i g ' ~. vu que ces deux

voyelles appartiennent aux

Selcn le tableau d’analyse = £ 4 nous n’avons trouvé cette
voyelle qu’une fois. Le resultat est. 4""‘;,{.-“" v'J yver, comme dane le tableau
suivant : - .

Tableau 12 : ’adaptation de'la voye e/U-m
frangaise

anglaise

-y

% inaccentuée %
f 311 / 100
accentuée %
secondaire A

A T AL

Le /u/ anglais n’apparait que dans un seul mot original cookie , il est

rendu par /u/ frangais, c¢’est-a-dire comme une voyelle postérieure plus fermée et
plus tendue; ce qui peut aussi étre considéré comme tendance de 1’adaptation de
cette voyelle anglaise.
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e. les adaptations de la voyelle /u:/

Comme dans les tableaux d’analyse 20-22 (pp.258-259), le /u:/
anglais, qui apparait dans 15 positions des 13 mots originaux, est rendu :

- par /u/ frangais dans 60 % des réponses,
- par /y/ frangais dans plus de 26 %,

- et par/e/ frangais dan:

8.3 y réponses.
Le résultat de toute: tati &/gyelle / u: / est présenté

dans le tableau suivant : -—-

s .\\\\

\% /u/ 25
primaire
\ ly/ 25
accentuée
ﬁ \ / y / 66,67
secondaire
_ /u/ 50
inaccentuée
/el 25

>

du /u:/ anglais est

On peut alorg observer la tendance que la plu
interprétée comme /u/ frangais avec le degré d’eperture plus fermé, et il se rend

aussi un peu & l’a“FT ﬂﬁﬂll:woﬂ qn ‘j W H r] ﬂ i

Apres oir analysé toutes‘les voyelles %osterleures anglaises, leurs

ol g A BUOG it JEaaRe:
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1.3 les adaptations des voyelles centrales

Nous avons analysé les voyelles centrales de lianglais, qui
comprennent les /A, 3:, o/, dans les tableaux d’analyse 23-29 (pp.259-261). Le
résultat des analyses sont comme suit :

Dans les tableaux d’analy: : _260), le /A/ anglais, qui
apparait dans 11 mots originauxyest.rendu : —

- par/ce/ fre

- par/u/ fre

- par /y/ frang@is dans 18,18 %

. 2 -5
- et il est adapi€ commel/ESse

En définitive,
frangais avec le degré d’ape :
un peu plus antérieure aussi. Pour

interprétée comme /08/
se déplace a la position
er, considérons le tableau suivant :

elle / A/

1 (; ¢ S%
¥ naccentuee

1.
5

%

/ul/ 50

| / e/ 25

, /esse/ 25
accentuee

e/ 25

-
sccorﬂaire

AL MR NI

inaccentuée /A

/ué; 25
|V 8 =

) x/ 66,67

/ y / 33,33

Il est & remarquer que, le plus souvent, le /0e/ frangais est adapté a
cette voyelle anglaise. On trouve également que le /0g/ peut étre nasalis€¢ quand il
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est suivi par une consonne nasale, ¢’est pourquoi il existe deux possibilités pour la
prononciation du mot cyberpunk: soit [siberpceenk], soit [siberp &k]. .

Ici, par ailleurs, il est & noter aussi que la fagon de prononcer le mot
SCSI entre 1’anglais et le francais est différente: en anglais ['skazi:], il se prononce
comme un mot alors qu’en frangais comme un sigle avec sa prononciation
alphabétique indépendante ; ce qui donne la prononciation frangaise [esseesi].

b. les adaptations de la .‘ y‘?
i,

Les analyses de cetiewvo el‘ sont..prese
d’analyse 26-28 (p.260). Et €1 VOicisl€ #€5

29D3 ,=..;; :,. 'S u est rendu :

ées dans les tableaux

Le /3:/ anglais, g

- par/eB/ fig
- par /iB/ frang

- par /o8/ fringais
- par /eeB/ franai
- etparseul /ce/ §

Et voici le tableau- aptations de cette voyelle

anglaise: - A
V‘,,— 1‘; ‘
Tableaul' B >/ 84
l - ' frangaise
angjaise accwee % inaccentuée %
ﬂn EJ/’J‘VI ﬂﬁWEJ’]ﬂT’"
accentuée | 15 / 33,33

100

~ secondalre | g2 [ / oS .

ina&entuée [5r ] /[ ex/ 25
/oK / 25

D’aprés ce tableau, la plupart du /3:/ anglais est interprétée comme
/e/ frangais, souvent suivi de /B/, c’est-a-dire que la voyelle originale devient un
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peu plus ouverte et plus antérieure. Pourtant les adaptations de cette voyelle
anglaise dépendent de la graphie de chaque mot emprunté comme, dans les mots

d’origine, le /3:/ peut étre représenté par plusieurs graphies, que ce soit er, ir, ou or.

c. les adaptations de la voyelle /a/

Elles sont présentées dans le tableau d’analyse 29 (p.261). Et nous
avons trouvé que le /9/ anglais apparai t“ | .. syllabes des 26 mots originaux et

seulement dans la position inaccen g{\? ¢
!_d E

comme /€K/ francais-da; sp d réponses,

- comme /a/ frangai® —

- comme /(CH // 1
- comme /G ./

- et comme /€, 3 un. 3,45 % des réponses.
1 ‘ "E:' \ : 1
a plupart du &/ anglais est.rendue cais, plus ouvert et
plus antérieur, et il est aussi suivid 1/, M v quable également que
cette voyelle anglaise soit toujours adapiée en frangais ¢s la graphie originale
des emprunts -- tel écrit, telle pronoic . ] ous pouvons récapituler

le résultat comme suit : ——

Tabl
lai rancaise
AR accentuée % inaccentuée %
primaire ¢ F_ o/
accentuée . P . P i
sec. '1r p 1 ﬂ?
/'ex / 10,34 €K / 24,14
BanpiNY ™
QWW NNIUURAINYINE
maccentuee /a/ /'a/ 6,9 /a/ 3,45
/'1/ 345
[ef 3,45
/3/ 3,45
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La tendance des adaptations, grace au plus grand nombre du
pourcentage, tient au fait que le /d/ anglais est remplacé par le. /g/ francais,
toujours suivi de /¥/. Pourtant, une remarque important est que cette voyelle

anglaise peut étre interprétée par plusieurs voyelles frangaises a cause de diverses
graphies des mots d’origine, qui la représentent.

Pour toutes les voyelles centrales anglaises, elles sont toutes rendues
par les voyelles ouvertes du frangais, mai ,}us intéressant, elles sont toutes

devenues les voyelles plus antérieure

diphtongues y tiennent une
place importante car elles nt, dans ce présent
travail, nous n’en avons t ) 19, €a/. Elles sont
analysées dans les tableaux 4773 Pannexe. (pp.26 02-265).

En anglais, s

3

‘ le résultat montre que le
; A
/e1/ anglais, qui apparait dans 18 mots-eziginaux; terprété :

- comme ’I-“':_

comme /€/ frangai ,
- etcomme /llffranc;als dans 5,56 % des réponses.

eI NS W NRGe « rmi

des adaptations de ldidiphtongue /e1/ comme dans le tableau suivant :

awwmmmumw TabGE
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Tableau 17 : les adaptations de la diphtongue / €1/

. frangaise
anglaise -
accentuée % inaccentuée %
/'a/ 30,77 /a/ 30,77
lel 23,08
.. |
primaire /'er/ )
accentuée /1/ 7,69
secondaire /a/ 75
inaccentuée e/ 100
La diphtongue®/el anglaise est souvent rendue par /a/ frangais,

comme une seule voyelle plusfouye; 1SE a dans la plupart des
mots originaux. Pourtant, il#€st & obse quéila te ce des adaptations de cette
diphtongue est menée aux poyglle§ Ouye o8, du ‘franc \; et, plus important,
qu’elles occupent toujours la‘po :
o

b. les adaptations de/la diphtor

Le /au/ anghais e d’analyse 33-34

e e S e emmeess et e

(p-263). 11 apparait dans .F'-“‘:-‘r' Siiauia, Ob ol aitCipicic

- comme /9/ frangais dans 75 % de'toutcs les @)onses,
- etcomme /oé frangais dans 25 ‘V des réponses.

Les ﬁlu &Lq m%d mlﬁ mﬂ&] ﬁiﬂtees dans le

tableau de résultat suivant :

o kbl & 30BN AL

| francaise
e
AU accentuée % inaccentuée %
/o/ 71,43
.. 1

primaire /au/

accentuée ; /0 / 28,57
secondaire / QU / /o/ 100

inaccentuée
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La diphtongue /ou/ anglaise est rendue par /0/ et, plus souvent, par
/3/ frangais comme les voyelles plus postérieures, toujours inaacentuées. La
graphie o joue un réle important dans ce cas parce qu’en frangais la prononciation

de cette graphie -- soit /9/, soit /0/ -- dépend de la distribution de syllabe dans le
mot.

- comme /1/ fr S_dd e "-.‘ % des.réponses,

- comme /a)/ frafCais dans plus \
i S

- et comme#/ fran J: 055

Et en voici le'tablga

Tableau 19 : adaptati sﬁ*# ng /ar/
anglaise 5
33,33
primaire ,,-u : 11,11
accentuée

11,11

Secondaire 100

50

inaccentué
25

AT B AN A B

que le premier élément de diphtongue disparait et que le elément est
interprété comme une voyelle plus fermée et plus tendue. Donc, les traits gardés
de la diphtongue originale sont la position antérieure et le degré d’aperture de
chaque élément de diphtongue.
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d. Padaptation de la diphtongue /au/
Cette diphtongue est analysée dans le tableau d’analyse 38 (p.264).
Le /au/ anglais n’apparait que dans 2 mots originaux, et le résultat d’analyse est

comme suit :

Tableau 20 : I’adaptation de la diphtongue /au /

anlaise Frangaise
= A\ 1 f e % Inaccentuée %
primaire e "-“
accentuée .
secondaire =ty /aw / 100
. N [
Le /avu/ est integpré suEs-eemme /aw/ francais. Son adaptation
est une asssimilation de#Progoneia inale, elle, comporte une voyelle

originale en premier éléme ) oujours une voyelle
antérieure trés ouverte, mais'le derpiier él€ment devient la semi-voyelle du francais
correspondant au /U/ anglais. :

e. les adaptatlons de 53: rw ong

—_—

Cette dip "n.- UG 5 ai ““'i‘ii—:‘,“'“’-""i“““"‘“—i alyse 39 (p-264).

Elle n’apparait que dans 2 g s'edmme /ja/ frangais

dans le mot alias [aljas], ! est-a-dire que 1€ premier €lément de cette diphtongue
devient plus tendu, mais le dﬁmler plus ouvert vlus antérieur. Quant a I’adjectif

booléen [buleg], i u\g‘l ﬁim ‘xmﬂmj (ﬂeﬁbour sa forme
masculine et co ‘3 eux résumer,
considérons le tableau suivant :

ammn‘im UANINYAY
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Tableau 21 : les adaptations de la diphtongue /19 /

. frangaise
anglaise - - 7

accentuée % inaccentuée %

Primaire

accentuée
Secondaire
-
/jal 50
inaccentuée l19/
Comme le premier élément “anclais est une voyelle antérieure

ayant le méme trait.
s francaises qui le

._t le /ea/ anglais, qui

0 " tendu par /€/ francais.

et fermée, il est toujours rend
Quant au dernier élément de
remplacent sont toujours antérig

f. les adaptation$
Selon les tableau

apparait dans 5 positions des 4 notsiorigi

iy (4, - g
Tableau 22 : les adapta adiphtongue / €9/
frangaise

anglaisg » 1inaccentuée %
[ ———————— d
primaire ir}:: : : ; J /ex / 100
accentuée
secondaire ) / €9 K 'I‘]
inaccentuée "'y /&9 ) ¥ 'w / 100
" L] 4 L]

Ls premler élément de cette d1phtonguulev1ent plus ourt et son

e AN R U ATV
original. Le du“premi iphto en que le

/e/ ne peut pas occuper la place de syllabe ouverte en frangais, il faut donc une
voyelle ouverte.

Pourtant, on trouve aussi une autre possibilité de prononcer le mot
software: [softwek] ou [softwak], ce qui serait dii & ’orthographe du mot en
-are.



112

On arrive a la conclusion des adaptations des voyelles et des
diphtongues anglaises. A c6té de la langue source, les phonémes anglais perdent
leur statuts aprés étre intégrés en frangais vu qu’un seul phonéme anglais peut
étre remplacé par plus d’un phonéme vocalique frangais, et méme parfois composé
d’un phonéme consonantique. A coté de la langue emprunteuse, la majorité des
changements renvoient a des interprétations phonétiques des orthographes
anglaises, réalisées selon les conventions orthographiques du frangais. Toutefois,
certaines adaptations analysées s’approchent phonétiquement des sons anglais

correspondants, c’est-a-dire les phon certain trait commun : par
exemple le /e/ anglais et le /¢e/ . ] ous les deux des voyelles
antérieures, ou le /u/ anglais et le /u/francais qurSent des voyelles postérieures et

fermées.

Pour mieux 5 fay &.un.schéma qui sert, de
ks v h

fagon plus éloquente, a résumeadesadaj s des voyelles et des diphtongues de

AU INENINGIng
RINNTIUNRINYIAE




Schéma 2 :
Schéma récapitulatif des adaptations phonétiques
des voyelles anglaises dans les emprunts

h/
lef
lo/
o/
/wa/
hl
e/
/el /a/
/a/ /of
/a/ /om/
e/ lo/
/a/ 1o/
/d’ | 15/
. . i__———
U /esse/ "
TR B T i P N Y
ARIAINFUNATLREN A Y
q /al n/
13/

Note: Les symboles en rouge représentent les voyelles anglaises,
et en bleu les voyelles frangaises.

113
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Selon le schéma récapitulatif des adaptations phonétiques
des voyelles anglaises dans les emprunts, la tendance des adaptations, ou un seul
phonéme vocalique anglais peut étre interprété par plusieurs phonémes frangais,
ne garde pour la plupart des cas que la trace des voyelles anglaises qui peut se voir
par la correspondance vocalique entre les deux langues. Puisque le systéme
phonologique anglais se croise en langue emprunteuse, le frangais remplace toutes
les voyelles anglaises par toutes ses propres voyelles avec ses propres traits
phonétiques: que ce soit le degré d’aperture ou la position de voyelle. Une autre
remarque intéressante est que, quandy les voyelles anglaises sont adaptées en
frangais et que des consonnes frangai os Y Ishult AAussi adaptées, ces consonnes
ajoutées ne sont associées qu’a une liguic ¢iv8_un€ semi-voyelle /w/. Ensuite,
la nasalisation qui est une caraetéri s est aussi adaptée aux
voyelles anglaises suivies € e toutes les voyelles

nasales frangaises, /€, 3, &,

Quant aux .diphtofigu€s’ @nglaises. toutes adaptations sont
résumées dans le schéma dan '

AU INENINYINS
QRININIUNRINYIAY




Schéma 3 :
Schéma récapitulatif des adaptations phonétiques
des diphtongues anglaises dans les emprunts

fal [ —
J6E., CEN/

v
le/ /es/
el /ai/
/a/

=
&z

/aj/ § I
ljl =

ﬂﬂﬂ?ﬂﬂﬂiﬂﬂ’ﬂﬁ
qmmmmumw YN Y

Note'Les symboles en rouge représentent les diphtongues anglaises,
et en bleu les voyelles frangaises.
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Selon le schéma récapitulatif des adaptations phonétiques
des diphtongues anglaises dans les emprunts, le plus important est la disparition de
toutes les diphtongues anglaises; ce qui est propre au frangais. Quant au
changement des diphtongues anglaises, le frangais les rend pour la plupart des cas
par une seule unité vocalique frangaise, et aussi par deux unités séparées dont la
derniére correspond souvent a une consonne frangaise. Toutefois, en devenant les
voyelles frangaises, 1’origine de quelques éléments de diphtongue anglaise reste

gardée, par exemple les /a/ et /e/ dans les diphtongues originales qui sont

En considérant ¥mas-preeedents, nous trouvons des
caractéristiques communes dé ' es et des diphtongues
anglaises. Premiérement, le ent des voyelles du
Z'p anglais, pour interpréter
les voyelles et les diphtonglics anglaisgs. Ensuite, les anes de 1’adjonction

consonantiques. Nous allons intetid t. & llexamen des adaptations
consonantiques des emprunts. ‘

L’analyse ques _ﬁns les emprunts a

I’anglais se fait selon cet oﬁaz
- UAANARI NN
ARARIDIDLHIRAL PRIV Y

emprunteuse e sont faites dans les tableaux d’analyse 43-98 a 1’annexe (pp.266-
285). Les résultats de ces analyses sont présentés comme suit :
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2.1 les adaptations des occlusives

Les occlusives anglaises analysées sont les /p, b, t, d, k, g/. Aprés
les avoir analysées, nous en avons obtenu les résultats suivants :

a. les adaptations de la consonne /p/

Analysé dans les tab 43-44 (pp.266-267), le /p/
anglais, qui apparait dans 36 syliabes (28 p iales et 8 positions finales)
des 32 mots originaux, s’interpréte-e ;, _comme la présentation
dans le tableau de résultat 01-/

Tableau es’

%
position 100
initiale
position 100
finale
] .
Le /p/ anglars est-adapté comme 'gUi est toujours sans

de-valeur distinctive en
[p] et [p"] ne sont considérés ! e comme variantes
phonethues du phonéme /p/ll est & notergencore une fois qu’en anglais,

e s R RN AT
PRTREATOHIINY1A Y

Selon les tableaux d’analyse 47-48 (pp.268-269), le /b/ anglais, qui
apparait dans 30 positions initiales et 2 positions finales des 31 mots originaux,

est rendu par /b/ frangais dans toutes les adaptations. Considérez le tableau
suivant:

aspiration dans toutes les
anglais et aussi en frangai
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Tableau 24 : les adaptations de la consonne /b /

anglaise frangaise %
position
initiale /b-/ /b-/ it
position
finale /-b/ ; -b/ 2
Phonétiquement paglant,Jes ai ..,r ngais ne s’opposent pas

car ce sont des occlusives ; remplacé par le /b/

francais facilement dans ce

AN analyse 51-52 (pp.269-
270). 1l apparait dans 45 syllabgs, c’es réddans 21 positions initiales et 24
positions finales des 42 mots @ 1gifaux.: {1 es le /t/ frangais, comme
présenté dans le tableau suivant : &

(7
Tablez 2 "
| ll’ glaise e rangaise | %
st J W o/t 100
initiale g _ o~ f\ &

position

[t/ € ek | 100

o
)

D’apres ce tableau, le /t/ anglais est rendu dans toutes les adaptations
par le /t/ frangais qui est une dentale non aspirée, outre le fait qu’il y a deux
variantes phonétiques [t] et [t"] pour ce phonéme anglais.
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d. les adaptations de la consonne /d/

Le /d/ anglais est analysé dans les tableaux d’analyse 55-56 (pp.271-
272). Cette consonne anglaise apparait dans 32 mots originaux, et dans 30
positions initiales et 8 positions finales. Elle s’interpréte comme /d/ frangais.

Nous pouvons résumer le résultat d’adaptation comme dans le
tableau suivant :

Tableau 26 : leg ddaptations deAaon€onne /d /

%
]:30§1juon 100
initiale
position 100
finale

- __"' AN
Le /d/ alvéolaire Anglais est- ) tsirend ‘par le /d/ frangais, c’est-

a-dire comme une dentale da

e. les adaptation

Selon les tabl J le /k/ anglais, qui
apparait dans 10 positionsﬁlitl P 7 21 mots originaux,
est rendu par /k/ frangais dns 20 réponses. Il est aussi rendw par /{/ frangais dans
seulement 2 réponses

@u&lnﬂﬂ§W8 N9
QRIRADIRIHNTINUIGY

/k-/
position 1k-/
initiale g

/§-1 20
position /k/ /k/ 100
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La majorité du /k/ anglais sont adaptées comme le /k/ frangais qui

est toujours sans aspiration. Quant au /{/ adapté, il est di a la graphie ck qui, en
frangais, se représente par ce phonéme.

f. les adaptations de la consonne /g/

Selon les tableaux d’anal e 62 274), le /g/ anglais appait dans
3 positions initiales et 10 positio & s originaux. Il est toujours
adapté comme /g/ frangais, comme'dans le | | tat ci dessous.

Tableau 284 daptationside \\\1;__‘
W/fll l\\&x %
position _i \ 100
initiale
posin

sont tous vélaire sonores, la

Ici, les /g/ de l’an ’;’,ma ﬂ"

seule différence est que la so i oifhs, forte.

P

Selon toutes ; ; s, les résultats montrent
que les changements ne sonf pas si grands parce que le systéme phonologique des

deux langues posséde des phenémes qui sont ebcorrespondance entre eux; c’est
pour cela que les ﬁ El ﬁ mnﬂ n b, t,d k o
francais. Pourtant, fn a m H '1 /@anglais a cause
de la forme graphl e des emprunts. Par ailleurs, les occlusives an;lalses et

e Al TR 30 5 PRGN I Eh 2l

ne fait

plus la difféfence en francais puisque cette variante phonétique ne s’y distingue
pas.



121

2.2 les adaptations des fricatives

Les fricatives anglaises analysées sont seulement les /f, v, 0, s, z, |,
h/, parce que les /0, 3/ ne sont pas trouvés dans notre présent travail.

a. les adaptations de la consonne /f/

Le /f/ anglais est analysé dans ,& » d’analyse 65-66 (pp.274-

ns finales des 13 mots

originaux. Il est toujours rendu par+/i/ ira s le tableau de résultat
suivant.
Tableau
%
position 100
initiale
position 100
finale

Les /f/ anglais et fr '#’*’&" Nt 10 bio-dentaux et sourds. Le /f/

francgais peut donc remp & ¥ ; ,
7 = ¥

b. les adapt@ons de 12 conse ; .m
Selo anglais, qui
apparait dans 8 pasiti si ots originaux,

S mterprete comme W/ frangals dans tougﬁs les adaptatlons En voici le tableau de

= QRSN AIUURAING 1A Y

anglaise frangaise
it
g /v-1 /v-1 i
ey /v /-v/ 100




122

Comme les /v/ anglais et frangais sont tous les deux des fricatives
labio-dentales sonores, ils se sont remplacés sans aucun probléme.

c. les adaptations de la consonne /6/

Le /0/ anglais est analysé dans le tableau d’analyse 71 (p.276). Il
n’apparait qu’a la position initiale de syllabe dans un seul mot original. Il est
interprété comme /t/ frangais. En voi \\ N “ $sultat :

Z

Tableau 31 : es adapt on de 12 consonne 0/

ﬂ/ﬂ | "h francaise %
s // &‘\\\\

Le /0/ angla1 Csifire u pm‘ g4 ». »;».‘ i est une consonne
dentale grace a la graphie #/fdu, rigine ‘qui, en \francais, représente le
phoneéme /t/.

d. les ada i 1)
Yy

taple

.*"“‘" le /s/ anglais
mots originaux. Il

Selon les
- apparait dans 30 positions ﬂ iales ¢ ales de
est rendu le plus souvent par /‘s/ frangais, et aussi par /Z/ frangais dans seulement 2

réponses. Le result?ﬁﬁﬁ“%%ﬂq r p]

ﬁblﬂ s ada; ‘1t (o) , : ~ v/
q w m lais francaise
t /S- / 9655
posn ion
initiale /s-/
/ Z' / 3’5
position 18 %
finale /-s/
/-Z/ 4
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D’aprés le tableau, la plupart du /s/ anglais sont adaptés comme le
/s/ frangais; c’est-a-dire comme une dentale alors que le /s/ anglais est une
alvéolaire. Et dans la position intervocalique, le frangais remplace le /S/ anglais
par le /z/ frangais.

e. les adaptations de la consonne /z/

Le /z/ anglais est anal dans ux d’analyse 77-78 (p.278).
11 apparait dans 5 positions initiales.et 3 sitl des 7 mots originaux, et
est rendu dans presque toute Il est aussi prononcé
comme /€S/ frangais dans uneéTéponst,C est+a-din : mot SCSI [esseesi] car

il s’agit de la prononciatio

Tableau 334 le§ adaptatioris de la c g
o : %
e
position —
initiale Jarsteri) e i Z 100
P AT E
b
] 66,7
position - - -
finale . .
m m 333

i ﬁumm YA WHAR Foss,

qu’en anglais cette ‘Consonne est une ala;eolalre tandis qu ‘elle est une dentale en

o ARIANN I UAIINYIAY

f. les adaptations de la consonne /{/

Selon le tableau d’analyse 79 (p.279), le /{/ anglais n’apparait qu’a
la position initiale de syllabe dans 2 mots originaux. Le résultat est présenté dans
le tableau suivant.
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Tableau 34 : les adaptations de la consonne / § /

anglaise frangaise %
/§-1 50
position
initiale / -“ - )
/sj-/ 50

Ce phonéme pa | !’//&est interprété comme /{/

francais qui est une cons [ferwer], et il est

prononcé comme /Sj/ frangai

Selon le tableaudd’ahalyse 80 (p.279), le \ anglais n’apparait qu’a
i : est toujours pas prononcé

dans toutes les réponses, comm ’ senté dans/leitable ivant.
5) e ) Ll "

Tableau 35 : les 'é'iri e la consonne / h /

%

position

e —_— = - 100
initiale &

bl EI ﬂfﬁﬁ it &
mots sont emp m‘)ﬁ st né S“:Talttenuatlon de

I’aspiration du /h/ o frangais.

QENAID TALNRAINY V8 P

concernées, le francais utilise aussi les phonémes qui sont en correspondance avec
ceux de I’anglais pour les adapter: les /f, v, s, z, [/ anglais peuvent donc étre
remplacés par les /f, v, s, z, / frangais. Ensuite, nous trouvons que les /6, h/
anglais ne correspondent & aucun phonéme frangais, alors le /t/ frangais s’adapte

au /0/ anglais tandis que le /h/ anglais disparait en frangais. D’un point de vue
phonétique, il existe de grandes différences, en premier lieu, dans la place
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d’articulation des /s, z, {/. En second lieu, certaines consonnes anglaises sont
étrangéres au frangais, ce sont les /0, h/, d’ou la disparition du /h/ et le
remplacement du /6/ par /t/ selon I’orthoépie frangaise.

2.3 les adaptations des affriquées

En anglais, il existe de
analyses, nous avons les résultats sui

' ,& les /tf, d3/. Selon leurs

a. les adaptatio

Le /tf/ angl analyse 81-82 (p.279).

Il apparait dans 4 mots v sitions initiales et 2
positions finales. II est toujo ~ ions initiales de syllabe

par /tf/ frangais, et par /[ frafcais (a ’ ufes. | - 't1 finales. Le tableau
suivant est celui du résultat dg \"

Tableau 36 : le

%

Jasikion 100
initiale

position 100
finale

£ 4] AN INEIN. 5 e

est une palatale non affriquée sourde Pour les adaptations de ceti¢' consonne

wuie S WA D IR UM T RY VRY-
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b. les adaptations de la consonne /d3/

Selon le tableau d’analyse 83 (p.279), le /d3/ anglais n’apparait qu’a
la position initiale de syllabe dans 11 mots originaux. Il est interprété comme /3/
frangais dans 10 réponses. Et il est rendu par /g/ frangais dans une seule réponse.

Le résultat des adaptations es 'Yi)té dans le tableau suivant :
Wiy

: e /d3/

Tableau 37 : lesadapiationsyde la

%

position . \ \\
initiale N = T
AN |
=\
= AN\ N\
J‘H-_- :f i
La plupart des /dg/ ﬁ@ ont-adaptés comme le /3/ frangais; c’est-
a-dire comme une palatale non aff: quﬁ:ﬁtjzg ore/Rour 18 /g/ adapté, c’est grice a la

0/. En gros, cette consonne
isqu’elle n’est plus affriquée.

graphie g qui en frangais représente/auss le ph

anglaise perd sa maniere d’articulati

[ CL 11radl 117
= !

-

s o

$
-

e

Nous trouens

7 1 en frangais. Vice
versa, le méme phonémﬂng autre ﬁition, mais il est a
remarquer que le dernier éiément de chaque affriquée anglaist est parfois conserve
en se rendant par les mémesaphonémes framgais correspondants, malgré leur

diffé i ‘ 3 / frangai
ifierent trait conﬁnﬁ ﬁ%&sﬁﬁm@ WE} q.sﬁ.lﬁ rangais pour

/t§/ anglais, et /3/ frangais pour

e ATIASD TN UMIINYAY

Les nasales anglaises sont les /m, n, n/. Leurs analyses nous
offrent les résultats suivants :

AT
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a. les adaptations de la consonne /m/

Le /m/ anglais est analysé dans les tableaux d’analyse 84-85 (p.280).
Il apparait dans 19 positions initiales et 28 positions finales des 43 mots originaux.
Il est rendu par /m/ frangais dans toutes les adaptations comme présenté dans le
tableau suivant.

Tableau 38 : les adaptations de la consonne / m /

anglaise \\\” ! / francaise %
N“ LIEFF
position : 100
initiale
position
finale Ll

Comme les /mf anglais €t ira ais'sont réalisés dans la méme place
et de la méme maniere d’a acilement.

b. les adaptation:

Selon les table d’analyse 87-88 (pp. 82); le /n/ anglais, qui
apparait dans 12 positipus-initiales-et-—t4—pOsitions-ti ifﬂi-{if mots originaux,
s’interpréte comme /n/ france ses. 1l n’est pas prononcé

r A H r
lorsque la voyelle prece ite est nasalisée dans plus de L % des réponses. En

voici le tableau de résultat :

ANE INININID T

anglaise é frangaise %

|

WA MIUYNAINY |84

/-n/ 66,7

position
finale /-n/

- 33.3
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Les /n/ anglais et frangais se différent du fait que le /n/ anglais est

une alvéolaire alors que le /n/ frangais est une dentale. Quant a la disparition de

cette consonne frangaise, elle est toujours entrainée par la séquence anglaise du

type VC qui est interprétée comme V frangaise.’’

c. les adaptations de la consonne /n/

Selon le tableau d’

la position finale des 6 mots
dans 4 réponses, mais il n’
nasalisée dans une répons
cette consonne est réduite.

/y/ anglais n’apparait qu’a
/y/ emprunté a 1’anglais
voyelle précédente est
la syllabe contenant

En voici le

%

66,7
position
finale

333

D’apres ce m) arﬁls emprunte aussi le
phonéme 4 I’anglais, mais'seul le /n/ a la finale s’emprunte.

AU INENTWAIDT e

transforme parfois en /gi** comme dl n’existe vraiment pas en, phonologie

e QWA SR
le frar gais utilise si les les remplas ce lles sont en

correspondance. Une autre adaptation trés intéressante est que le francais

31 Roman Retman, “L’adaptation phonétique des emprunts & I’anglais en
frangais”, La linguistique Volume 25 (1978), p.116.

32 Joglle Gardes-Tamine. La Grammaire 1/Phonologie, morphologie,
lexicologie, p. 68.
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transforme toutes les consonnes nasales anglaises précédées d’une voyelle en
voyelles nasales frangaises.

2.5 les adaptations des liquides

Les liquides anglaises sont les /r, 1/. Aprés les avoir analysées, nous
obtenons les résultats suivants :

a. les adaptation

Selon le tabl ; .283),"1e anglais n’apparait qu’a
la position initiale de syll nots o ginaux. 1l est toujours interprété

/
%
position 100
initiale
Le /1/ a st-a-dire comme une

dapfations simplement

2
" 'ﬁ%‘&l@%ﬁ“‘i‘l“ﬁw 81173

Le /l/ anglais est analysé dans les tableaux d’analyse 94:95 (pp.283-

if:g)i;litllxa I SE ioujo rendﬂ Og/IM;?‘I %%%mﬂ 85 o

spirante uvulaire généralei
parce que le phonéme /1/
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Le résultat des adaptations est présenté dans le tableau suivant :

Tableau 42 : les adaptations de la consonne /1/

anglaise frangaise %

position
initiale /1-/ /11 L
position

finale 10

Le/l/ anglais e pat 1¢ /1 iz '* est-a-dire comme une

latérale dentale non vélarisce, S/ ati
Les adaptationsdlesdliguideés anglaises nous montrent que le frangais

remplace toutes les liquidg o €s sfenn \\\ anglais par les /x, 1/
francais respectivement, pafCe /¢ ‘#eg:.- 1des | an \\ et frangaises sont

réalisées dans les places d’afticulation différent
f 1&‘ r i

W |

2.6 les adaptations des semi-voyelig Gt 10y

(€S Sien

Les semi
offrent les résultats suivants :

7 ]

.

eurs analyses nous

a. les adapﬂipns de la semi-voyelle /w/ m

Selope%g,ﬁa%gmﬁf;w%ﬁ 4 o

dans 13 positions ifitiales de syllabe des 10 mots originaux. Il est rendu par /w/

francais dﬁ tﬁe‘% es ada tatiox% Cfrlnjxe présenté dans le tableau suivént :
UALNIEIE el gE)

1
bleau 43 : les adaptations de la semi-voyelle / W /

anglaise frangaise %

position

initiale IW-/ [W-1 1654
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Comme les /w/ anglais et francais sont réalisés a la place
d’articulation bilabiale, le /w/ frangais remplace automatiquement le /w/ anglais.

b. les adaptations de la semi-voyelle /j/

Selon le tableau d’analyse 98 (p.285), le /J/ anglais, qui n’apparait

%

10
position
finale

90

En général, le /j/ atiplais angais, mais quand il est

conservé, il s’agit d’unie 3 —---—-----—---—-'------I-:-j ---------------- alorsique le /j/ anglais est
une palato-alvéolaire. 57 L)

En déﬁnitm, le frangais peut retrou les semi-voyelles
correspondant & celles de I’anglais, et les utilisg donc pour les adaptations dans les

s G UHINININYING
27 e ASARTR TN YA Y

Les séquences consonantiques a I’initiale de syllabe que nous avons
trouvées dans ce présent travail sont classées selon la maniére d’articulation de
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chaque consonne initiale comme suit :

- /pl, pr, bl, tr, dr, kI, kr, kw, gr/
- /fr, Or, sp, sk, skr, sl/
- /nj/

offrent les résultats des adaptations

Leurs analyses a 1’annexe

suivants :

Selon le tab Alyse 0.267), la séquence /pl-/ anglaise qui
apparait dans deux position: ipir séquence /pr-/ anglaise qui
apparait dans deux positio adaptées toujours
comme /pl-/ et /py-/ frangaiSe bleau suivant sert a résumer
le résultat des analyses :

Tableau 45 : les adaptations des,§eq es de'syllabe / pl, pr/

anglaises e I ises fréq.

[l

‘a o/
AR FRENINYINT
¥4 : : :
- Le premier élément /p/ des séquences=anglaises est toujours rendu

par le /p/ stWﬁlﬂdﬂfﬁ? m u VI r] ’J V El r] ﬁdeélal et /51

§ - Les /1/ et /r/ alvéolaires anglais sont rendus par les /
uvulaire frangais respectivement

/pl-/
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b. les adaptations de la séquence initiale /bl/
Selon le tableau d’analyse 49 (p.269), le /bl-/ anglais, qui apparait

dans 3 positions des 3 mots d’origine, est rendu par le /bl-/ francais dans toutes les
réponses. En voici le tableau de résultat :

Tableau 46 : les adaptations de la séquence initiale de syllabe / bl/

anglaises | ises fréq.

/bl-/ : | = 3

s bilabiales mais le /1/

liquide dentale.
in
E), / anglais, qui apparait
-/ frangais dans toutes les
Tableau 47 : I , ' 2 be / tr/
angla‘ms fréq.
INT-/ ¢ o o/ A8/ 2

TNHARS
e R T AR

liquide alvédlaire alors que le /¥/ frangais est une liquide uvulaire.



134

d. les adaptations de la séquence initiale /dr/

Selon le tableau d’analyse 57 (p.272), le /dr-/ anglais, qui apparait
dans une position d’un mot d’origine, est rendu par le /dg-/ frangais. En voici le
tableau de résultat :

Tableau 48 : les adaptations de la séquence initiale de syllabe / dr /

§\\ | ﬁ;éq.

Les /d/ anglai ferent du gu’en anglais c’est une
alvéolaire tandis qu’en fr e..dentale /r/ anglais, c’est une

anglaises

/dr-/

‘\“\

3), 18 -/ anglais, qui apparait

1-/ frangais dans toutes les

Selon le table
dans 4 positions des 4 mots ori K
réponses. Le /kr-/ anglals qu1 ap uw NS osition d’un mot original, est
rendue par le /ki-/ fra E;’ ‘1 arait- dans une position
d’un original, est rendu ar-tefew=frangais— :‘

En voici le @eau de résulta

Tableau 49 : ﬁ w g %

qu] anglaises

R &9N T IR NN

/kr-/ / kg-/ 1

fram;alses

/ kw-/ / kw-/ 1
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Le /k/ anglais est remplacé par le /k/ frangais parce qu’ils sont des
occlusives vélaires, de méme que les /w/ anglais et frangais qui sont dans les deux
langues des sémo-voyelles bilabiales. La différence tient au fait que les /1/ et /r/

anglais sont des alvéolaires alors qu’en frangais le /1/ est une dentale et que le /B/
est une uvulaire.

f. les adaptations de la ueneejinitiale /gr/

Selon le tableau d’analyse /gr-/ anglais, qui apparait
dans une position d’un mot. original, est re duﬁ/ frangais. En voici le

tableau de résultat :

Tableau 50 : les adapiafion de , séc a\ syllabe/gr/

woallh f J1E s it H}i\.\ fréa
//‘&\\& :

.'&_'ZET‘ ).

Les /g/ anglais et ang ..:.L F. remplaces parce qu’ils sont tous
des occlusives vélaires. Pour le'/r/ Gfiplais. ¢’es liquide alvéolaire alors que le

/¥/ frangais est une liquide uvulaire; "~ _,g;-g';“ 7

e—_— =

g. les ada : r/- J

Selon le table d’analyse 67 (p 275), le /fr-/ anglais, qui apparait

dans 2 positions dﬂlﬂ -/ frangais. En
voici le tableau de ﬁ?,ﬂxﬁm s i q
leau 51}: tati iquence initiale llabe / il

anglaises - frangaises fréq.

/ fr-/ / fy-/ 2
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Le /f/ anglais est remplacé par le /f/ frangais parce qu’ils sont des

fricatives labio-dentales. Pour le /r/ anglais, c’est une liquide alvéolaire alors que
le /k/ frangais est une liquide uvulaire.

h. les adaptations de la séquence initiale /Or/

76), le /Br-/ anglais, qui apparait
du par le /0¥-/ frangais. En

Selon le tableau d’analys_ ‘

dans 3 positions des 3 mots origi
voici le tableau de résultat :

Tableau 52 : les adaptaiion v ? la g€ 'ii{‘\. dg syllabe / Or /

anglaises / “7 .‘

///m;\

.m..-- ‘.‘
La fricative intgrde M;!EL angla “interprétée comme une
N
occlusive alvéolaire /t/ frangaise Quantia la- ?" de alvéolaire /r/ anglaise, elle est
rendue par une liquide uvulaire /&/ réngaise. < -

AT
EZ

i. les ad ’Villill es seanunences ;i;:;;:::'v;x‘:ros :', kr, Sl/
.. y P

fréq.

3

Selon le tab@ud alys a sequer e/sp-/ anglaise, qui
apparait dans une position d’un mot original, est deveénue deux consonnes

frangaises separe al cy ace est calqué
apres étre emprun mg} E‘J %

qu -/ Jle a arait damns 4 positions®des 4 mots
originaux, Q en Lﬁﬁlﬁk Qeanw %’»a’;}la( &llsonnes

séparées /-sflet /k-/ du frangais dans une réponse, a cause du changement de la

syllabation du mot PASCAL en frangais. Elle est aussi interprétée comme /€sse/
frangais dans une réponse; c’est-a-dire dans le mot SCSI.



137

La séquence /skr-/ anglaise, qui apparait dans 2 positions des 2 mots
originaux est toujours rendue par le /sky-/ frangais. Enfin, la séquence /sl-/
anglaise dans une position d’un mot original est rendue par le /sl-/ frangais.

Pour mieux résumer, regardons le tableau de résultat suivant :

Tableau 53 : les adaptations des séquences injtiales de syllabe / sp, sk, skr, sl/

anglaises \\ l ’ ’ , aises fréq.

e
/sp-/ “‘”

D 1

s

&7//6) Nk

/€ 5:-N31
2 A\

" ,‘i————\-—-“ﬂ_mmq— -

D’aprés le tableaus-ic-picmiciLlément de -“ anglaises, le /s/
alvéolaire, est toujours 1¢ :-’ﬂ‘ il dire

Le reste des éléments est aussi interpret€ a 1a francaise :

frangais. - lesﬁ’ﬂ ﬁlﬁm ﬂjﬁrw ﬁh[ﬂ Jﬁ non-aspirés du

- les 7\-} et /1/ alvéolaires anglais sont rendus par les /1/ dental et /B/

RT3 TR NEREE

j- les adaptations de la séquence initiale /nj/

omme une dentale.

Selon le tableau d’analyse 89 (p.282), la séquence /nj-/ anglaise, qui
apparait dans une position d’un mot original, est rendu par le /nj-/ frangais, mais il
existe une autre possibilité ou le /j/ de la séquence ne se prononce pas en frangais.
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En voici le tableau de résultat :

Tableau 54 : les adaptations de la séquence initiale de syllabe / nj/

anglaise - frangaise fréq.

/nj-/ /nj-,n-/ 1

lle du francais du fait que
frangais est une nasale
folare tandis que le /j/

La séquence /nj-/
le /n/ anglais est une nas

dentale, et que le /j/ anglai
frangais est une semi-voyell

Pour adapter : s ;'

toujours des consonnes - g
Q 0 ‘1 \
CON S . ; \

prononcées a la frangaise.
conserve, pour la plupart 3 Qa.? |
p3lad s
Prieres
Ietis

anglais, le frangais utilise
t d séquence originale,
‘ 01e11ement le frangais
ans presque toutes les

séquences de la langue d’origi

'|
L]

2.8 les adaptations des séquences 0

-

llabe que nous avons
bl, ts, ks, ft, st, sk,
ent les résultats des

Les séquentes ¢
trouvées dans ce présent trav

mp, nt, nd, gk, It, 1d/.
adaptations suivants :

ﬂumwﬂmwmm

a. les adaptatlons des séquences final /ps, pt/

o Wl A El A 2INLIRL e

apparait dans une position d’un mot d’origine. Elle est adaptée comme le /-ps/
frangais. Quant au /-pt/ anglais qui apparait dans 3 positions des 3 mots d’orgine,

il est rendu par /-pt/ frangais dans deux réponses et par /-p/ frangais dans une
réponse.

S, P
urs analyses a 1’annexe nous
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En voici le tableau de résultat :

Tableau 55 : les adaptations des séquences finales de syllabe / ps, pt /

anglaises - frangaises fréq.
/-ps / | -ps / 2
SONA L
s M 2
/-pt/ 7 ‘
1
,ﬂl

Le premier

s 1\\ aises est toujours rendu
e
& va ? b u\ \ Zlais sont rendus par les

Ca \\- la réduction d’une

par le /p/ frangais sans aspi
/s, t/ dentaux frangais ‘Tesp

consonne, le /t/ dans le m6t ! somaped prononcé apres étre
emprunté en frangais: bitmap . \\

b. les adaptations .'-. "‘"' nale /bl/

Selon “"u-;;";.;-;-;“5;‘;‘-5';;";;-;;;:;3;‘-x:;-;.; uence /-bl/ anglaise
apparait dans 6 position: o/3 fois dans le sigle

anglais WWW). Elle est tﬂoﬁrs a ais,_@)mme présentée dans

le tableau de résultat suiv

Tableauq u glptatlons d;Ella séquence ﬁng es Qbe bl /
0 fréq.
' :

d

Le /b/ anglais est remplacé par le /b/ frangais car ils sont, dans les
deux langues, des occlusives bilabiales. Pourtant, les /1/ anglais et frangais sont
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différents parce que le /I/ anglais est une alvéolaire tandis que celui du frangais est
une dentale. Il est & noter aussi que la distribution syllabique de la séquence finale
/bl/ anglaise est parfois changée en frangais ou elles sont devenues la séquence
initiale.

c. les adaptations de la séquence finale /ts/

71), la séquence /-ts/ anglaise
lle est rendue par le /-ts/

Selon le tableau d’a
n’apparait que dans une positio
frangais, comme présentée dans

Tableau 57 : le sl .u S -\. v \ desyllabe / ts /

anglizel® "E % \‘&\

// éi&\\

-bl-l..-. o
!K’f"

Les /s, t/ anglais ¢ ran%pé ren*q
des alvéolaires alors qu’en frangais Hssont des

fréq.

1

it qu’en anglais ils sont

d. les adapta
yﬂl—_.—’

Selon le tabteau

Squence /-ks/ anglaise, qui
par le /-ks/ frangais

apparait dans 8 positions*des 5 mots originaux, est rend

ar detﬁ ﬁnsonnes /k/ eﬂJ‘S/ sé ees du franc;als dans une

dans 5 réponses, € p
réponse a cause o fax en verbe
faxer du frangais. est au551 1nterpretee comme k/ frangals dans une

zz:&:io?q-ﬁﬂra sl
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Et voici le tableau de résultat des adaptations :

Tableau 58 : les adaptations de la séquence finale de syllabe / ks /
anglaise - frangaise fréq.
/-ks/ 5

/-ks-/

1

1

1

Le premier / e SéqL ~~ aise est toujours rendu
par /k/ frangais non-aspizé aife Ar *\ endu par le /s/ dental
frangais, mais le /s/ dans le Skl eyierne \ \ as prononcé apres étre
emprunté en frangais: cy ] net ' \

e. les adaptati équcnce finale llabe /ft/

), la séquence /-ft/ anglaise, qui
endue par le /-ft/ frangais,

Selon le tableau d’an
n’apparait que dans une position ¢ ar-mot
comme présentée dans le-tableau ci-dessous :

7 <
Tableau 59 : lemiaptations de la séquence finale deﬂ'llabe g
anglaisJ - - {0 frangaise fréq.
/ 1

awwmmm UNIINYIA Y

9 Le premier élément de cette séquence anglaise /f/ retrouve son
équivalent en frangais parce que ce sont des fricatives labio-dentales dans les deux
langues, mais les /t/ anglais et frangais sont différents parce qu’en anglais c’est
une alvéolaire tandis qu’en frangais c’est une dentale.
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f. les adaptations des séquences finales de syllabe /st, sk/

Selon le tableau d’analyse 76 (p.278), la séquence /-st/ anglaise, qui
apparait dans 3 positions des 3 mots originaux, est rendue par le /-st/ frangais

dans 2 réponses, et par deux consonnes /s/ et /t/ séparées du francais dans une
réponse a cause du changement morphologique du mot original fo test en verbe

tester du francais. Pour la séquence /sk/ Wli apparait dans 2 positions des

/sk/ frangais.

Pour mieux ré 7 dér,'ls l@ résultat suivant :

=
Tableau 60 : les a que v\\ ? abe / st, sk /

e 7/ /5. 7 e, g
N, T

D’apres le tak 1ences anglaises, le /s/

alvéolaire, est toujours, fendu 18 | Pour les derniers
éléments de chaque séquence, I¢ S nm(liiffe’rents parce qu’en

anglals c’est une alvéolaire tandis qu’en frangais c’est une dentale. Quant au /k/

B Ei) (1) () R
AT gy

1 Selon le tableau d’analyse 86 (p.281), la séquence an
n’apparait que dans une position d’un mot original, est rendue par le /mp/ frangais,
comme présentée dans le tableau suivant :
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Tableau 61 : ’adaptation de la séquence finale de syllabe / mp /
anglaise - frangaise fréq.

/-mp / /-mp / I

des occlusives bilabiales.
Pourtant, le /p/ frangais es I’anglais car il n’est

toujours pas aspiré.

h. les ada

\\

Selon le ta -- ce anglaise /nt/, qui
apparait dans 3 positions N\- ujours pas prononcée en
frangais a cause de la nasalis " cede, ce qui s’interprete

toujours comme V franc;ais d/ anglais, %. 1 ’apparait que dans une
1

rangais, mais son /d/ est
facultatif; c’est-a-dire que, dans ge c ~='=’3"" e peut étre omise en frangais.

Pour mie ux-résumer, recardons le tableau de résv tat suivant :

Tableau 62 : les admtations des séquences finales de sﬂbe /nt, nd /
anglaisg -9 — Affangaise fréq.

A7 @4 5 UAaaN NG ¢

> Roman Retman, “L’adaptation phonétique des emprunts & I’anglais en
frangais”, La linguistique Volume 25 (1978), p.116.
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Ici, le /n/ anglais est différent du /n/ francais parce que le premier est

une nasale alvéolaire alors que le dernier est une nasale dentale, ainsi que le /d/ qui

est une occlusive alvéolaire en anglais, mais qui est une occlusive dentale en
frangais.

i. les adaptations de la séquence finale /gk/

n’apparait que dans une position d*un 1 1  or gine endue par le /nk/ frangais.
' srprétation: séquence anglaise, le /n/

Envoicilet

Tableau 63 : les adaptatio

anglaise ll \\\\

syllabe / gk /
fréq.

1

.',,

_:s-*‘.-".l“'

Le /y/ dans cette séqrieng .cst:a ﬁ le /n/ dental frangais; le trait
nasal est quand méme gandé e /k/, il n’est pas aspiré
en frangais. y% d

j. les adaptat’uans des séquences J'Jnales Nnt, 1d/

Sekﬂlumm 105 dp 284 Ja bdolende angiise /v

n apparalt que dan une position d’un,mot orlgmal Elle est rendue par le /1t/

e A TR L T A

adaptations est résumé dans le tableau suivant :
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Tableau 64 : les adaptations des séquences finales de syllabe / 1t, 1d /

anglaise - frangaise fréq.
/-1t / /-1t / 1
/-1d / -1d/ 1

‘.q"*--,

Le premier éleme des s¢ ises qui est une liquide
alvéolaire, est toujours rendu pa francaise, ainsi que les
derniers éléments de ces $€quenes” /i, d/ ‘gui sont des. sives alvéolaires en

anglais, mais qui sont des ggélusi

En définitive, glaises ont tendance a étre
adaptées d’une maniére différente des séquenees inifialés anglaises. En particulier,
la disparition totale de séquenge 4 iS¢ e se'tient pas dans les cas des séquences
initiales, mais a propos ‘des < séule deux séquences anglaises
disparaissent apres les adaptations ;eelies du /- n mot original et du /-nt/

dans tous les mots originaux. La d /-ks/ est a cause du calque qui

donne un nouveau terme, € s € nt ‘au il disparait en raison de la
nasalisation de la voyelle qui le précede -
Yo X J

Pourtant, noB trouve . nsﬁs séquences initiales

et finales, quelques traits*communs. En premier lieu, aicas ou un des deux

éléments de séquence serait’ absent, le plus seuvent c’est le dernier €lément de

. ?ﬂ‘ﬁﬁ%ﬂ"ﬂ INEINT

- /pr—/ — /-p/

AN IUUNIINYAY

- /-ks/ — /-k/
- /-nd/ > /-n/.

En second lieu, en ce qui concerne la distribution syllabique,
certaines séquences peuvent devenir deux consonnes séparées aprés les
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interprétations en frangais; ce qui est di aux environnements phonétiques de la
structure syllabique frangaise, d’ou les adaptations des séquences anglaises du

type :

- /sk-/ = /-s, k-/
- /-ks/ = /-k, s-/
- [-st/ —> /-s, t-/.

En résumé, d’a

consonnes et des séquences n peut classer les fagons

n w& Eutes les adaptations des

ais qui correspondent a
‘ z, m,n, 1, ¥, w, j/
francais utilisés pour rem n g, K 0, z, m; 0, 1, ©, w, J/
anglais. ; i

a. adaptat'
ceux de I’anglais : par

b. i ¢ chaige) e la fonction et de la

Se {' ce cas-la, nous
né~2 glaise /n/ ou la

séquence.C : /n/ en premier élément sont précédées par
une voyelle, cgs consonnes V(E} disparaitre en francgais car elles

‘FTTTE“‘J NENTNEINT

fisonne ou sequence itiales — consonne ou séquence finales,

q E R VT U [T

une influence sur les mots anglais. Nous trouvons par exemple
que le /-d/ final du mot original MIDI est devenu le /d-/ initial de
la syllabe postposée en frangais.

3% Voir aussi « les adaptations de la syllabation », p. 156.
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e adaptations par la réduction de phonéme dans la langue
emprunteuse, par exemple :

- /nj-/ ang. > /n-/ fr.
- /-pt/ ang. —> /-p/ fr..

d. adaptations des
d’autres phonémes frangais; c’est-a-dife
étre en correspondance avec les phe ,
les /t/ et /n/ pour interpréter respee ement ces deni phonémes anglais.

onémes particuliérement anglais par

Cependant, e .\- \ ~:.‘~_\.‘-k ptations phonétiques des
A jyr ’ A\ o : .
emprunts a 1’anglais resp _ aticoupl le s RN onologique francais.
Toutes les analyses que 5" awfonis/-faites St .l\t‘-.&». s et les consonnes
anglaises nous montrent g is adapte efi

h\...\ ement tous les phonémes

\

anglais qui peuvent étre # S ja ceux du frangais. Pour quelques
phonémes vocaliques ou c@nsoNz es quissont e o\\, a P’anglais et qui ne
possédent aucune correspo ; i ) als, les adaptations sont

faites selon la forme graphiqiies des mots d’emprunt, conformément & 1’orthoépie
frangaise. Nous pouvons enfin ¢ te le systéme phonologique anglais peut étre
absorbé par celui du frangais a travégs s empru
- b 4 Z .'+f- :
Aprés leswexar s~ adaptati. phonémes anglais, nous
allons passer a I’examen:des adaptations svilabigues dans-ies-eimprunts.

;
AuEINENINeINg
QRININIUNRINYIAY
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3 Adaptations syllabiques

La syllabe des mots originaux est aussi un des éléments qui sont
adaptés a cause du processus de ’emprunt en frangais. On trouve les adaptations
au niveau de la structure syllabique et de la syllabation.

un centre syllabique composé

; 1u de syllabe. e phonéme

ien que, a la limite, une

syllabe peut se réduire a une (pa , la coordination et, en
frangais); par conséquent,un te 2 abes qu'il contient de

phonémes vocaliques. Les cons S 33Com] :"*‘- la voyelle sont, pour cette

3.1 Les adaptations de la structure syllabique

d'un phonéme vocalique qui joue al
vocalique est le constituant e

La combinaisof dg Unités ] iétiques forme une structure de
telle ou telle syllabe. 11 esi P o possédent pas la méme
sorte de structure syllabiques” a " ions se réalisent entre des
langues différentes. ‘\ \

A

En frangais, il y “types™ structure syllabique en syllabe

- 4 structures.en syll

g = Wb :

AYEnaninens

¢ o o/

ARININIU NN

35 Préoupayom Boonyapaluk. Les emprunts au francais en thai
contemporain, p.157.

3¢ Notez qu’une syllabe est désignée par S, par V une voyelle (ou une
diphtongue de I’anglais), et par C une consonne.
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VCCC

cve
CCVC
CCCVC

CvCC
CCvCC
CCCvCC

Quant aux typ & syllabiauede I’anglais, comme cette
langue possede beaucoup sfie€s consona \ qui peuvent étre d’une
jusqu’a quatre consonne en \position finaley, il existe donc 20
possibilités®® de structures sydlabidties, dgalement en syllabe ouverte et fermée :

- 16structuresens ﬁrﬂ-,x 'h;_

S = “-T —_—

e ’ .

VU

Ve@cC m

VCC

ﬂ‘ﬂVEJ’J NYNINEINT
o A R

par exemplélaction: ['&kfon] ou ['&k{n]. Ces deux consonnes sont aussi appelées
les consonnes syllabiques, c’est-a-dire “les consonnes qui constituent le sommet
d’une syllabe, bref, qui jouent un rdle vocalique dans la structure de la syllabe
anglaise” (Henri Adamczewski et Denis Keen, Phonétique et phonologie de
’anglais contemporain, p.101).

38 David Abercrombie, Elements of general phonetics (Edinbergh :
Edinburgh University Press, 1967), p.73.
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CCvC
CCCVC

CvCC
CCVCe
CCCVCC

cvece
Cccvcecee

CCC

S

En comparant éristique. des. structures syllabiques de ces
deux langues, nous pouvo . yja d \ﬁ‘?}?ﬁ;‘.\.\ munes entre elles, vu
que le frangais et I’anglaigsPossedanifles 4 ¢ ni\‘\ en syllabe ouverte et
que les 11 structures du frangdis ¢n gyllabe fermé A iennent aussi en anglais. La

'séquenceside 4 consonnes en

Dans ce travai "y ‘4" que 9"types. de structure syllabique de
I’anglais trouvés dans les ma inauix; € somtiles suivants :

=V
=CV
= Sy

= VCC =
= CVC
= CVCC

AHEININTNINT

i ces structures, 1’unifé la plus petite de syllabe estidonc S =V,
'%ea

B
S AN R R
I’anglais qui;ne Son tr ] :cherche sont’1 res,"soit 1 en

syllabe ouverte: CCCV, et 10 en syllabe fermée: VCCC, VCCCC, CCCVC,
CCVCC, CVCCC, CCVvCCC, cccevceee, cveeee, cceveecege, et
CCCVCCCC. 11 est a remarquer que les structures absentes sont composées des
séquences de 2 A 4 consonnes dans toutes les positions de la syllabe. II est
estimable, en effet, que ces structures puissent causer, aux mots empruntés, plus de

nNnwvnunrnonwnwnornivnn
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difficulté & propos de la prononciation, bien qu’elles ne se présentent pas dans ce
présent travail.

Quant aux adaptations de toutes les structures syllabiques des
emprunts, nous allons analyser seulement les structures des emprunts dits directs,
i.e. les emprunts avec les moindres modifications, et non celles des hybrides dont
les structures syllabiques ne peuvent certainement pas se comparer avec celles des
mots d’origine. Ceci tient au fait que les hybrldes sont, déja, le mélange de mots

suivants :

- chatter
- cliquer

- downloader
- faxer
- rebooter

En dehors desthybrides m-dessuq,tl ex1ste encore duex autres mots

dont on ne peut lﬂ'fj&g ﬁg H ﬁ’}rﬂ? : ce sont les
mots MP3 et de 'la¥d ce prononciation

orthographique du chiffre 3 dans ces mofs-1a entre l’aglals etle frang: is.

) 16 mbio tiobnes rdeitins b dohord (T

notre analyse dans cette partie.

Ensuite, a propos des analyses des emprunts directs, nous avons
établi une comparaison des structures syllabiques entre les mots d’origine et les
mots d’emprunt afin de mettre en relief le changement des structures syllabiques
une fois les mots transposés en frangais. Selon notre analyse, son résultat révéle



152

les adaptations de la structure syllabique dans les emprunts a 1’anglais en frangais,
les détails sont présentés dans le tableau a la page suivante.

Tableau 65 : les adaptations des structures syllabiques des emprunts

anglais Frangais
exemple structure structure exemple
1 | assistant v v assistant
[o-'s1s-tont] - [a-sis-td]
!
cookie cookie
['k"uk-1] [ku-ki]
scanner scanner
['skeen-o(r)] [ska-nex]
2 | COBOL COBOL
['kPau-bol] [ko-bol]
PASCAL PASCAL
[pPz-'skel] [pas-kal]
3 | BigBlue Big Blue
[brg-'blu:] [big-blu]
WERTY ) B ___ - OWERTY
['kPws:-ti:] V7 n 4’ wek-ti]
Fr
4 | ALGOL ' - Algol
['el-gpl] VEZ = - V(;J' N [al-gol]
o AUHINBNINYTNL
['zn-si] v ¢ o [G-si] o,
ARANNTUYRIINEIAAE
[khll -a:t] [kli-paxt]
socket socket
['spk-1t] C¥L [so-ket]
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ALT vee vee Alt.
[0:1t] - [alt]
plug and play VC(©) plug and play
[,p"lag-eend- 'p"ler] [pleeg-en(d)-ple]
cybernetics Ve cybernétique
[,sar-ba-'nert-1ks] | [si-ber-ne-tik]

1|

b e ——

hacking . hacking
['haek-1n] : ["a-kip]
baud baud
[bo:d] [bo]
hit hit
[hrt] [1t]
hardware hardware
['ha:d-wea(r)] [‘axd-wex]
downloadable “downloadable

o3
[ daun-'Tou-da-b1} {

alias
['er-l1as]

Fl Y
Y

Boolean

['bu:-lron ¢ |CV-VCa [bu-le-&.#en]
1 -
lps‘] cVee - |Cvee .
[mips [mips]
increment oV incrément
['tp-k®ro-mant] [8-kre-md]

T[dawn-lo-da-bl]
il

alias

[a-1jas]

olcen, -enne
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bit-mapped cve bitmap
['brt-meept] [bit-map]
megahertz mégahertz
['meg-2-hs:ts] VCCC [me-ga-exts]
8 | proxy rox

['p"rok-si] [pEok-si]
FORTRAN FORTRAN
['for-t"raen] | [fop-trd]

PASCAL
[p"e-'skel]

JavaScript
[3a-va-skxipt]

9 | JavaScript
['dza:-va-skript]

D’aprés le tableau dgs-ﬁ@at ons syllabiques des emprunts, on peut
voir que les syllabes dia’f_l_& les emprunts soxﬁ; systéme syllabique
du frangais; ce qui est Entrainc—au —pai—ta—toime-giapugie du mot. Les 11
structures syllabiques dtfrangais sont ac ires de la source. Une
seule structure syllabique & placce paxﬂ jusqu’a 8 structures
du frangais, d’ou la perte e 1’état de syllabe dans les mots originaux; il n’y a plus

d’élément distinc onflaiSsable de I’an méme si les 15 structures
syllabiques du fr Q)&})@%E ﬂhs ew ﬂ r] ﬂ ‘j
A propos de la structure asremplacer laplus fréquente, Qnytrouve que

o b ok e A e s s ek

Nous pouvons estimer, aprés tout, que la plupart des syllabes des
emprunts sont modifiées, ceci s’applique surtout au cas des mots polysyllabiques.
Pour les mots monosyllabiques, la plupart ne sont pas changés. Nous avons 34
mots d’origine monosyllabique, sans parler des verbes, mais il y en a seulement 6
sur 34 qui sont modifiés & propos de la structure syllabique. La raison principale
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de leur modification est la différence de la distribution phonétique entre les 2
langues. Les mots d’emprunt monosyllabiques dont la structure syllabique se
modifie sont les suivants :

- baud : ang. [ba:d] (CVC) — fr. [bo] (CV)

- chat: ang. [tfzt] (CVC) — fr. [tfat] (CCVC)”

- hit: ang. [hit] (CVC) - fr. ['it] (VC)

- Perl: ang. [p"3:1] (CVC [pegl] (CVCC).
cexd] (CVCC)

- WORM:an'. . om] (CVCC).

De ces mots, ANPeN; e, P! us fie quent est CVC —» CVCC,
c’est grace a 1’adaptation phefic é /de 1z \‘ ; glalse qui, apres étre
interprétée comme une veyellgfirangais " jours accompagnée
par le /i/ frangais.

Etant donné g | s".d’un asﬁ pour. ce qui est de 1’unité
syllabique, la caractéristique k4 -- 1 e pas seulement a ses
structures, mais est aussi p@s ¢ que chaque syllabe est

3.2 Les adaptations des

En francai V ;" pes de syllabe:

- syllabe oumrte, qui se termine par une voyem nucléaire, et
- syllabe ferméezqui se termine paune ou plusieurs consonnes.

@Fuﬂ ALY L R EL Dedres synatiaues

des emprunts d 3.1, on trouve aussi les adaptatlons des types de syllabe,

TR TN UA1INYAE

3 Notons qu’en anglais /tf/ est considéré comme un seul phonéme dit
affriqué.
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Tableau 66 : les adaptations des types syllabiques des emprunts

anglais frangais
3 structures en syllabe ouverte — | 4 structures en syllabe ouverte
{V,CY, CCY ) (V,CV,CCV,CCCV)
’, tures en syllabe fermée
/VC, CCVC)
e —
; [ =
6 structures en SM 2 4 s '. nctures en syllabe ouverte
(VC, VCC, ' /. ’
CVC, CVCC, G JECEVOC ) & -
' o ' syllabe fermée
BCC, CVC, CVCC,
Dans ce tableau,/les/3 stiu 7 syllabe ouverte de 1’anglais

peuvent étre transformer en syllabe™e ée: 4 structures en syllabe
ouverte et 3 en syllabe fermé u llabe fermée également,
elles sont adaptées de 1.a- > et a 7 en syllabe fermée.

N i
En effet, n;m DOUV( S I piques de la langue
d’origine ne sont pas respeetés en frangais vu que tous les Y es, sauf seulement le
type CVCC qui n’existe pas £n frangais, s’acigrdent aux structures syllabiques

= AUPINENINGING
. MDAy e el

’intérieur de la structure syllabique, mais aussi elle entraine le changement du
nombre de syllabe des emprunts.

La syllabe de certains mots orignaux peut étre réduite; ce qui dépend
du cas. 11 est a noter, pour le cas du mot BIOS, que le nombre de syllabe du mot est

changé selon le systtme phonologique du frangais: de 1’anglais BIOS ['bar-bs]
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avec CV-VC en frangais BIOS [bjos] avec CCVC, c’est-a-dire que le nombre de
syllabe de ce mot est réduit de deux syllabes en une seule, puisque la diphtongue
/ay/ de I’anglais est devenue la semi-voyelle /j/ du frangais qui, avec la consonne

initiale /b/, forme donc une seule séquence consonantique.

Un autre changement provoqué par le processus d’emprunt, c’est la
réduction d’une syllabe finale**. C’est bien le cas du mot anglais multithreading

dont la derniére syllabe disparait en frangas ’ ,//

anglais 7 ANIC OIS
—— '! T—
multithreading ‘-'"'"-l‘ multithread
[,mal-t"1-'Ored-ip] / \\ [myl-ti-tged]
Par contre, efi cequi erpe | ati ifférente entre deux
langues, le sigle anglais S Ononpe ( , ot, mais en frangais

constitue pas de mot
ce mot emprunté est

chacune de ses lettres est 1
pronongable. C’est pour ce

SCSI
['skaz-i:]

_.igterface SCSI
_ﬂ[es-se-ss—i]

I’autre, pourt;;:: 5@‘ ﬁﬂs@ﬁﬂﬂmmﬂmﬁ; S(:lln mot a
A DIANBI R AL

autre cause additionnelle concerne le systéme de la syllabation du frangais; ce qui
entraine également I’effet sur le changement au niveau syllabique des mots
originaux.

0 Voir aussi « modification orthographique selon ’orthoépie frangaise »
dans le premier chapitre, a la p.72.
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3.4 Les adaptations de la syllabation

En anglais, la syllabation se fait en deux étapes:

- Normalement une seule consonne qui se trouve entre deux voyelles
se lie 4 la méme syllabe que la voyelle qui la suit, ¢’est-a-dire qu’elle devient

l'attaque de la syllabe postposée: Java ['d3a:-va] par exemple.

- En anglais, pourtant utre régle plus tardive. Une
syllabe ouverte accentuée emprumte une co a syllabe postposée; si la
syllabe qui préte la consonne st elle=meémg wrocessus est facultatif,

s d’uné sonne se tiennent entre
ab ) é étant distribuées comme

r 3 ' ¥ lr r
une seule séquence, soit elles Sontiprononcee es séparément. Regardons les
exemples suivants :

—_——— e —

= FOR 4‘:? _-n\ﬂ_y_..,:_‘_—__.':‘

- bitmap m . m
e s _de. syllabati " liquent seulement a
l'intérieur des mo ﬁ W _ Wrg ﬁpﬁ%

Les regles précédentes nols permettentsde comparer la_syllabation

o zz:@ﬂﬂmmmmmmﬂ s 13:

la page 283 a 288) et les résultats sont les suivants:
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3.4.1 la syllabation des emprunts correspond a celle de la source; ce
qui n’entraine pas de changement de la syllabation dans les emprunts :

a. une seule consonne’ intervocalique comme I’attaque de la syllabe
postposée, par exemple :

anglais frangais
BASIC ['ber-sik] [ba zik] Basic
Bernoulli  [bo-'nu:-li -nu-li] Bernoulli

b. deux consonnes différentes
syllabe, par exemple

7
anglais anga

sequence initiale de la

to defragment _ ] = [de-feag-r a-te] défragmenter
multithreadi _ ‘1gli—> |[mylti-tg€d] multithread
c. plus de deux consennes fentes:ila »4\ re comme une seule

> \ nme une consonne ou

anglais rancais

Big Blue [bIg 'blu Big Blue
bitmap 1@pl - - > ' bitmap

s

342 la syllmatlon des emprunts ne correspond pas a celle de la

source .

;o conﬁnum NNV T s

une consGfine ou une seque?ce initiale de la syllabe postposee en

ﬁﬁﬁ“ﬁ&ﬁ%ﬁi}“ﬁﬁmwmaa

*I Dont la graphie peut étre orthographiée avec deux lettres identiques.
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anglais > frangais
cookie ['k"uk-1] [ku-ki] cookie
cybernetic [,sar-be-'nert-1k] [si-ber-ne-tik] cybernétique
cybernetics [,sa1-ba-'nert-1ks] [si-ber-ne-tik] cybernétique

to double-click
hacker
hacking

IBM compatible
kilobit
megabit
megahertz
MIDI
MiniDisc
netiquette
scanner

socket

W3

WWwW
WYSIWYG

[ dab1-'k"ik]

['haek-a(r)]

['hak-19]
[,ar-bi:-'em-k"om
['kP1l-o-brt] F
['meg-a-bit] .
['meg-sha:/
['midi:] :
['min-i:-drs

['net1- k"et]

['skeen-a(1)]
['sok-1t]

['dablju:- Ori:] E— b

['dab-l-ju: 'dab-

['wiz-i:-

l-ju_:_'.débg@ (

[du-bl-kli-ke]

Dans ce casE,

il existe un autre mot qui
davantage; c’est le mot d’origir&clip art qui S’éﬁlj’[ comme deux €éléments séparés

. Dt Wil st 8 4R
Qfﬂjéqﬂgm b T{Lﬂﬁi‘ﬁﬁm ﬁEl

double cliquer
hacker
hacking
compatible IBM
kilobit
mégabit
mégahertz
MIDI
MiniDisc
nétiquette
scanner
socket

W3

WWw
Wysiwyg

rr'mite une observation

Ce mot d’emprunt est donc un bon exemple qui montre que la

frontiére syllabique, ou le blanc entre les mots, de I’anglais comme dans ce mot
d’origine ne signifie rien en frangais car le frangais emprunte ce terme a I’anglais
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en le considérant comme un seul mot; ce qui entraine aussi la syllabation selon la
phonétique frangaise.

b. une séquence dans les mots anglais devenant deux connsonnes s€parées
en frangais: la premiére étant une finale de la syllabe antéposée et la
derniére, une initiale de la syllabe postposée. Dans ce cas-1a, nous ne
trouvons cette adaptation que dans le mot d’emprunt suivant :

anglais
PASCAL [p

Avec tous le/ labation des emprunts, correspondante

1 e Jes adaptations de la
syllabation des emprunts s ori G lement vers le systeme syllabique du
frangais; et les structures idugs des emprun ordent toujours aux
structures existant en fraucais. 4.cd'qlii sty de ccentuatlon qui peut

( labe ouverte accentuée
qui emprunte une consonne d labe postposée), elle perd ce role en frangais
puisque la syllabation frangai i ! ntuati

anglaises et frangaises.

Panglais. 11 SIZI; ﬁ uﬂc’a‘% EL?'] i‘ thJ ’}ﬁ“ﬁes emprunts a

centuatlon ce qui Joue aussi un role notable dans le
systéme phonétique des langues.

QW’M;Nﬂ‘im UAIINYIAY
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4 Adaptation de 1’accentuation

Un autre trait suprasegmental adapté a cause du phénomene
d’emprunt, dd a sa différence entre les deux langues en question, est
’accentuation.

Le mécanisme d’accentuation varie d'une langue a ’autre. C'est le
omp nt de l'accent est trés différent.

L’anglais utilise, en effet, un accent de mot ndire ou secondaire — qui n'est
toujours pas fixe, on I’appelle alozs @ ', ue le frangais possede un
accent de groupe de mots, appe toujours sur la derniere
syllabe du mot isolé ou du gro actérise non par une
intensité plus forte, mais pluto durée sur la syllabe
accentuée.

Phonétique irlahyf fious pobivons. dife, pour mieux résumer,
qu'en anglais on reconnait uic centyce ‘au ‘elle est plus forte et

Bien que I’accent de ement prévisible, on
trouve que, pour la plupast des mots de 2 syllabes comprenant aussi les sigles
constituant un mot pronongable,.l’accent primairg fombe sur la premiére syllabe de

e R AT Ty ™
ARSI N

2 Bertil Malmberg, La phonétique, p.71.
* Ibid., p.91.

 Voir aussi Henri Adamczewski et Denis Keen, Phonétique et
phonologie de I’anglais contemporain, pp.136-137.
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- ASCIl ['ees-ki]

- COBOL ['kPou-bol]
- Dingbat ['dip-baet]
- Usenet ['ju:s-net]

De méme pour les sigles composés de 3 syllabes, le cas le plus
fréquent dans notre corpus, dont les lettres sont lues séparément, on trouve dans ce

secondaire et la derniére porte 1’2
inaccentuée. Par exemple:

- CD-R
- DNS
- IRC
- o
- PDF,

L’accentuation Igina e d’un mot a un autre
mais la prononciation donnée d souirce des nous permet de reconnaitre
la position exacte de 1’accent dans chag e soient sa position et le
nombre de syllabe, I’accent des mo d son role aprés que ces mots

ont été empruntés en francais ac daire de 1’anglais
disparait en ne devenant g , ique du francais qui tombe «toujours» sur
la derniére syllabe des niof8 et aussi des sigles empr Uil correspond bien a
la citation suivante de Maitmberg ombe toujours sur la
derniére syllabe. Cette loiiphonétique est si forte qu’en mnnongant a’es noms

étrangers, le Frangais reporte toyjours I’accent gur la derniére syllabe P

el 8] gmuﬂmwmm
AWTAIN T mm“mgay

assistant -'ta] ass
BBS [ bi:-bi:-'es] [be be-'es]
CD-ROM [,si:-di:-'rpm] [se-de-'Bom] CD—ROM

defragmentation ['di:-,fr&g-men—'thel-jn] [de-fixag-md-ta-'sj3] défragmentation

* Bertil Malmberg, La phonétique, p.90.
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to double-click [ ,dab-1-'k"l1k] [du-bl-kli-'ke] double cliquer
FPU [ ef-p™ir-jus] [ef-pe-'y] FPU

JPEG ['dzer- p"eq] [3i-pe-o-'3¢; 3i-'peg] JPEG
newsgroup ['nju:z- gru:p] [njuz-'gsup] newsgroup
plug andplay [ p"lag-znd-'p"ler]  [pleeg-end)-'ple]  plug and play
TCP/IP ['t"iz-siz- pPiz-ar-'p™i:] [te-se-pe-i-'pe] TCP/IP

Telnet ['t"el- net] -'net] Telnet

WYSIWYG ['wiz-1:-wig] ig] Wysiwyg

Par ailleurs, n . jouté que le mot francais
CU-See Me pouvait port CUeg ? - -mi]. C’est-a-dire que la
prononciation de ce mot e 1sé€ €n de 3rou ‘ els, insérés par une

pause. Il est probable que ce
sépare le mot en deux élém

appliquée aux mots d’emprunt; de place de I’accent
des mots originaux. Et commeg aval oujours des mots a 1’état
isol¢, c’est la derniére syllabe defous 1e5 ein; afits.qui est caractérisée par I’accent
fixe du frangais. En outre, lCC@‘gﬁ;f ‘¢es deux langues se distingue
completement aussi par sa fonction. ] s placge a la fin d'un mot isolé ou
d’un groupe de mots, -on dit'qué Il'accentuat ancais a une fonction
5 fin de Chaque unité de sens

A : 4 T ‘ r
dans la chaine parlée=Et ¢ Hour 4 ks mots empruntés

‘o /
A Y AN e
I’anglais en frangais' i tique, avons-o el ue conclusive

rincipale d it:
p pale de ces changements comme syit a 'y

llbe bipkonckhedd hbxbled/bndaiks/ b dod 64 e au

schéma coniparatif des voyelles frangaises et anglaises (p.90) que toutes les
voyelles antérieures anglaises sont devenues plus ouvertes mais que toutes les
voyelles postérieures sont devenues plus fermées. Les voyelles centrales sont
toutes devenues plus ouvertes et se sont déplacées a la position plus antérieure.
Quant aux voyelles reldchées anglaises, elles sont plus tendues et plus fermées en
frangais. Regardons le schéma suivant pour mieux résumer.
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Schéma 4 :
Schéma du changement des voyelles anglaises aux voyelles frangaises

voyelles antérieures centrales postérieures
I Das— {mixtes)
fermées 5

oi: \ 1

mi-fermeées

mi-ouvertes

® voyelles angisise ) P\
B vovelles frafgaeee
Vi i

e

En plus, on ﬂuve que les voyelles orales angﬂses se nasalisent en
frangais quand elles sont imniédiatement suiviesipar le /n/ final de syllabe. Pour ce
qui est des dipht( ﬂ%eﬂeﬁ m:rjﬁ%ﬂﬁon frangais en
devenant des voy%r ; c& qui'est’ propre sy calique de la

¢

langue francaise.

ARAAIDIUIBAANEINIA S

en frangais %epuis longtemps, sont articulées selon la phonologie frangaise.
Cependant, certaines d’entre elles, qui sont nettement distinctives de la langue
emprunteuse, ont disparu a la prononciation frangaise. Notamment, nous avons
noté l’atténuation de 1’aspiration du /h/ anglais, et la disparition des groupes
consonantiques anglais qui sont étrangers au frangais puisque leur distribution
consonantique n’existe pas en frangais ou que chaque consonne prononcée dans
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certaines séquences anglaises se sont remplacées par d’autres consonnes
francaises. En plus, le frangais remplace, par son /¥/, chaque /r/ non-prononcé de
I’anglais qui est souvent précédé par une voyelle.

D’aprés ces changements concernant la phonologie, il est a conclure
que les phonémes vocaliques et consonantiques de 1’anglais sont réalisées selon
I’articulation du frangais apres étre intégrées dans son usage.

De méme que les élén rasegmentaux, le frangais peut
appliquer ses structures syllabiques : cs les structures anglaises qui
sont trouvées dans ce travail. ] e ter que la syllabation et
’accentuation des mots emprunte it complé @ées a la francaise.

Tous ces changemen 18 ont inté e qu’ils démontrent le
role qu’une langue manifeste vis#a-yis'd ung au re Nous, pouvons dire, selon les
analyses faites dans ce chapi ' s d’ ents qui se distinguent
du frangais dans les adaptationg'phongtio ;;4 nots em \ cs a ’anglais.

En outre, il exisi€ ¢ : \ " aaptations a propos
de la morphologie et de I’ofthogrs S e S, 2 lais en informatique

francaise; ce qui fait la distincti® emes des deux langues.
Ce point sera donc examiné dans

ﬂUﬂ?ﬂﬂﬂﬁWH N9
awmqmmumw el
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